

LA LUCHA EN ALSACIA SIGUEN LOS PROGRESOS DE LOS RUSOS

COMENTANDO LA DIMISIÓN DEL GABINETE GRIEGO DESPACIO

Un crucero ruso, el *Askold*, se ha unido a las flotas aliadas que operan contra las defensas de los Dardanelos. El almirante de la escuadra moscovita del mar Negro, cruzando Rumania y Bulgaria ha llegado a Dedea-gatchi, el puerto búlgaro sobre el Egeo, y ha conferenciado con su colega el inglés Carver. Se anuncia que los grandes acorazados rusos del mar Negro, anticuados y lentos, pero armados de poderosa artillería, se acercan al Bósforo. Se habla también de que un ejército se concentra en Odessa. Por Gibraltar pasan transportes cargados de tropas británicas. De Tolón han zarpado navíos ateados de militares franceses. Y una división de marinos de la República, al mando del contraalmirante Guépratte, desde el golfo de Saros, ha destruido las fortalezas del istmo de Bulair. Los acontecimientos se precipitan. Si la escuadra austrohúngara no sale de los puertos adriáticos, donde la ha embotellado Boué de Lapeyrière—Cattaro, aunque otra cosa crea un colega, no fué atacado de veras nunca, pues los anglofranceses deseaban sólo impedir que la flota de la doble Monarquía saliera de sus bases—si la Marina de Francisco José no intenta, con sus buques modernos, como el *Viribus Unitus*, que es un soberbio *dreadnought*, aproximarse al Egeo, Turquía sucumbirá abandonada y se habrá visto, de nuevo, que el dominio del mar es una enorme garantía de triunfo.

La línea de los fuertes de Bulair, que se extiende desde el golfo de Saros al mar del Mármara, dejó a los búlgaros cuando intentaron apoderarse de la península de Gallipoli. Dos de esos fuertes, el Sultán y el Napoleón, destruidos por el bombardeo de los acorazados *Suffren*, *Gaulois* y *Bouvet*, fueron destruidos, cuando la guerra de Crimea, por las fuerzas franco-británicas que defendían a los turcos contra Rusia. Hoy, la Sublime Puerta sigue siendo enemiga de los Zares. Mas no cuenta ya con el apoyo de sus antiguas amigas de Occidente. Sus aliados de hoy, como no mandan en los océanos, no pueden auxiliarla.

El río Kavak, que vierte sus aguas en el golfo de Saros, podía ser pasado por un único puente, que los cañones del *Bouvet* han hundido, según noticias oficiales de París. Verosimilmente, el plan que siguen las fuerzas aliadas consiste en apoyar la acción de la flota con desembarcos, no sólo en el istmo, bajo la protección de la escuadra de Guépratte, sino también en la península, y si es necesario, en la orilla asiática de los estrechos. Cuando escribimos estas líneas, se sabe que los fuertes Medjidieh y Nagara-Kalesi son bombardeados por los grandes buques franceses e ingleses. Los aeroplanos guían a los artilleros. Probablemente, los acorazados y cruceros están en las cercanías del cabo Kefiz y desde allí envían sus proyectiles siguiendo las indicaciones de los aviadores.

En Kusukeui, al Sur del cabo Kefiz, detrás de la línea férrea que pone en comunicación a Nagara-Kalesi, más allá de la ciudad de Dardanelos, con Halil-eli, a orillas del río Dumbrek (ribera asiática), los turcos tenían un campamento. Y adelantaron sus ametralladoras y baterías de campaña hasta Dardanelos y dispararon audazmente sobre los navíos enemigos. Estos, naturalmente, contestaron a la agresión. No parece que la tentativa haya tenido resultado de importancia. Si es cierto que la flota otomana, al mando de un marino alemán, y reforzada con el *Breslau*—es que el *Goeben* está inútil?—ha llegado a Nagara, es probable que haya una batalla naval en la bahía de Sari-Siglar, entre Chanak y Kilid Bahr, al Norte, y el cabo Fehz y Baiskrah al Sur. Mas tal vez los cruceros y destroyers turcos hayan querido hacer una demostración simplemente. Los cañones de 383 milímetros del gigantesco *super-dreadnought Queen Elisabeth*, maravilla de la arquitectura naval aplicada a la guerra, bastarían para echarlos a pique.

Todavía no ha sido forzado el tremendo reducto de los Dardanelos, la angostura célebre que Brialmont juzgaba inexpugnable—Brialmont no suponía que estallara la gran lucha mundial en el momento en que los progresos de la artillería harían inútiles los fuertes blindados, y en que los buques de combate tendrían piezas de 305, 340, 383 milímetros, piezas cuyo tiro hacen eficazmente las observaciones aéreas,—y ya las Potencias bálticas salen de su recelosa pasividad. Los búlgaros se aprestan a ocupar Andrinópolis, aprovechándose de los apuros de Turquía. Los griegos celebran magnas reuniones transcendentales, que el Rey preside, para acordar un cambio de conducta. Los rumanos convocan a la quinta de 1916. Los primeros cañonazos disparados en el Mármara señalarán el principio de nuevas conflagraciones. Y Europa arderá de punta a punta... La expugnación de los Dardanelos es muy difícil. Pero los aliados la están llevando a cabo sin prisas, con método y con toda clase de elementos de acción. Las fuerzas de

tierra, si son numerosas y están bien mandadas, pueden acabar con las resistencias que no logran vencer los buques.

El obstáculo principal son las minas. Las unidades de gran tonelaje no avanzarán mientras no sepan que tienen el camino seguro. Apagan los fuegos de las baterías y destruyen las viejas y pétreas fortalezas; pero el adversario invisible que se esconde en el seno de las aguas puede herirlas de muerte...

Un queridísimo colega, ocupándose del hecho extraño de que durante la segunda semana del bloqueo de Inglaterra por los alemanes, éstos, que han perdido dos o tres submarinos, no hayan echado a pique ningún navío mercante, dice que eso debe ser atribuido a la racional y nada extraña coincidencia de que no haya atravesado la zona peligrosa buque alguno, beligerante ni sospechoso, contra los cuales creyeran oportuna su acción los submarinos.

No, colega estimadísimo. Durante la primera semana de bloqueo, según datos oficiales, entraron y salieron por y de los puertos ingleses 1.300 y pico de buques de más de 300 toneladas. En la segunda semana de bloqueo, pasada la expectación y el relativo miedo causados por la declaración de von Tirpitz, el tráfico ha sido más activo aún.

Lo que sucede es que la empresa de bloquear a Inglaterra con submarinos es más difícil de lo que suponía Conan Doyle, padre de la idea, según los alemanes. Ya lo dijimos en febrero y volvemos a repetirlo. Se trata de un «bluff» parecido al de los zeppelines. Inglaterra, naturalmente, sufrirá pérdidas de buques, pero ya lo tenía descontado. Una cosa es destruir con torpedos, de vez en cuando, algunos navíos de marcha escasa, y otra hacer pasar hambre a los súbditos del Rey Jorge. Lo primero, está al alcance de los tuteos. Lo segundo, no.

Y por otra parte, ¿qué bloqueo es ese que no impide prosigan las operaciones de desembarco en Francia de los nuevos ejércitos británicos? Hasta ahora, ni un solo transporte con soldados y material de guerra fué echado a pique. Y seguramente, tendría más importancia una hazaña así que el hundimiento de diez vapores o veleros cargados de carbón, trigo o carneros de Australia.

En los Dardanelos

El almirante italiano Bettolo cree que serán forzados.

ROMA, 6. El almirante Bettolo, ex ministro de Marina, hablando con los periodistas de las operaciones en los Dardanelos, ha dicho lo que sigue: «Creo que los estrechos pueden ser forzados si la operación es emprendida con fuerzas suficientes y se la lleva a cabo con método y orden, y sin precipitaciones.

El máximo de las pérdidas ascenderá, en todo caso, a un par de unidades de buen tonelaje.

«Nosotros hubiéramos también llegado a Constantinopla cuando la guerra de Libia si no se hubieran atravesado obstáculos de orden diplomático.»

La guerra en los Vosgos

El combate de Stosswihr.

PARIS, 6. *Le Petit Parisien* publica el siguiente relato del combate de Stosswihr, en los Vosgos:

«Nieve, abetos; a lo lejos, tejados blancos. Es Alsacia, nuestra Alsacia. Llevamos aquí ya mucho tiempo, y se diría que hemos echado raíces. El enemigo no nos echará más. Sus ataques no nos hacen mella. Podíamos avanzar más, penetrar más adentro, en el corazón de la antigua tierra francesa. ¿Para qué! Aun no ha llegado el momento.

«Cuando vengan los buenos días, cuando se seque el fango de los caminos y se funda la nieve, entonces avanzaremos.

«Aquí está Stosswihr, allí Sulzbach y Winzenheim y Colmar. Nuestros padres nos esperan. ¡Iremos!

«Iremos, a pesar de los soldados alemanes que tratan de hacernos retroceder en vano.

«El último ataque que hicieron a nuestras posiciones en la pendiente de la aidea de Stosswihr fué para ellos un desastre.

Espantosa carnicería alemana.

Este ataque estaba previsto y lo esperábamos. Pero no creíamos que fuera tan temerario, tan loco, tan absurdo.

«Los alemanes hacen matar a sus soldados como por gusto.

«Los que tomaron parte en el ataque a Stosswihr venían de Munster, sin duda. ¿Cuántos serían? No lo sabemos. Pero cubrían todo el campo, hasta los bosques.

«Avanzaban en algunos puntos sobre un frente de 200 metros de ancho y 500 de fondo. Las cinco primeras filas de la vanguardia se daban de codos, de apretadas que iban. Los soldados no llevaban fusiles ni bayonetas ni revólvers, sino únicamente granadas, que llevaban en la mano para arrojarlas en nuestras trincheras.

«Venían a nosotros cantando. ¿Qué cantaban? Quizá cánticos religiosos, quizá cánticos

háblicos o guerreros. Sus voces se elevaban rónicas y profundas, y su canto era como una lúgubre melopea, como un himno fúnebre. Y era, en verdad, un himno fúnebre. Todos aquellos soldados marchaban a la muerte. Vacilaban y a veces caían al suelo, como si estuvieran borrachos. Y en efecto lo estaban de alcohol y éter.

«Los dejamos venir hasta una distancia de 50 metros de nuestras alambradas. De allí no pasaron. Cayeron allí en montones unos sobre otros. Nuestros cazadores estaban en sus puestos, acurrucados en sus trincheras. No tuvieron más que abrir el fuego y disparar a la buena de Dios sobre aquella masa profunda. La muerte se iba implacable las filas alemanas.

«Por cinco veces los asaltantes retrocedieron y volvieron luego a la carga. A lo último, ya no cantaban. Era preciso hostigarlos para que avanzaran, pasando por encima de los cadáveres amontonados. Por fin, huyeron en desorden.

«Por la noche recogimos a los muertos. Estaban casi desnudos, bajo su delgado capote de algodón.»

Los países neutrales

Los rumanos.

BUCAREST, 6. El Gobierno ha llevado hoy a la Cámara varios proyectos de ley abriendo un crédito de 200 millones para los gastos militares; convocando o llamando a la quinta de 1916; prorrogando por un año el mando y destino que tenían los generales que habían llegado al límite de edad en el servicio, y modificando otras leyes militares.

Se anuncia que el ex ministro Disesco hará una interpelación, pidiendo al Gobierno una declaración sobre su actitud en estos momentos en que la cuestión de los estrechos está sobre el tapete, y si Rumania ha de ser consultada por las Potencias en la reglamentación de cuestión tan importante.

Discurso significativo.

ROMA, 6. El general Zupelli, ministro de la Guerra italiano, ha llevado a la Cámara hace tres días un proyecto de ley, que tiende a ampliar los límites de la edad para el llamamiento a filas de los oficiales de la reserva en tiempo de paz.

El general Zupelli ha hecho dos observaciones que merecen mención especial.

Contestando a una crítica hecha de esta medida, sorprendiéndose de que no se hubiese adoptado antes, el general Zupelli declaró que hubiera sido inútil, porque «durante el invierno, cuando los Alpes están cubiertos de nieve, sería imposible una guerra, o al menos sus proporciones muy limitadas.

«El general Zupelli terminó su discurso, declarando que abriga la esperanza de que «el ejército encontrará en el espíritu de la nación un apoyo moral cuando le sea necesario para la tarea grave que puede ser llamada a realizar.»

«El discurso del ministro de la Guerra fué calurosamente aplaudido, y el proyecto aprobado.»

Las operaciones de los rusos

Un balance.

LONDRES, 6. *The Times* ha publicado la primera parte de un estudio sobre la intervención en la guerra del ejército ruso, debido al escritor yanqui Stanley Wachburn, que ha sido autorizado por el Gran Duque Nicolás para seguir la campaña en Galitzia y describir las batallas libradas delante de Varsovia.

«En el momento en que fué declarada la guerra, Rusia vio que tenía que operar sobre un frente que se extendía del Báltico a Rumania; es decir, que era infinitamente más largo que los de sus aliados.

«La Polonia surgió como una península en un mar de enemigos.

«Los alemanes estaban convencidos de que Polonia se sublevaría contra Rusia y abrazaría la causa austroalemana.

«Contaban con la lentitud de la movilización en Rusia, y decían que ésta no se hallaba preparada para una guerra que encontraba gran oposición entre los habitantes de la Rusia europea.

«Un avance de Alemania en el frente de la Polonia occidental era cosa cierta para los teutones.

«Sin embargo, Rusia acabó su movilización en diez y seis días, cuando se creía que se tardaría un mes, y avanzó a la vez contra Alemania y contra Austria varias semanas antes de la fecha que creían los alemanes y austriacos.

«Mientras los alemanes efectuaban su marcha fulminante en el Oeste, Rusia adelantábase rápidamente en el Este.

«Miles y miles de fugitivos afluyen a Berlín, y las noticias favorables recibidas de Francia eran contrabalanceadas por el flujo inesperado de los rusos.

«El efecto de la invasión repercutió en la vida de la capital alemana.

«Era en vano que se dijera a la población que todo iba a las mil maravillas, cuando las calles de la población estaban llenas de fugitivos aterrizados.»

La amenaza rusa no podía ser ocultada, y en el momento más crítico, varios Cuerpos fueron retirados de Francia y llevados a la Prusia oriental.

«La falta de esos Cuerpos cambió la situación en el Oeste.

«Paris no fué tomado y los alemanes fracasaron en su primer gran objetivo estratégico.

«La importancia de ese fracaso es inestimable.

La situación del Niemen al Vistula.

LONDRES, 6. *Telegraph* de Petrogrado a «The Times» lo que sigue:

«La acción de las tropas alemanas en los Cárpatos se desarrolla con extrema violencia.

«Desde la batalla de Prasnysch, el enemigo quiere contrabalancear la impresión de descorazonamiento causada por la derrota que ha sufrido en las fronteras de Prusia, y busca compensaciones con ventajas en los Cárpatos.

«Los alemanes redujeron recientemente a tres Cuerpos sus fuerzas en este teatro de operaciones, y todo el peso de la batalla ha caído nuevamente sobre los desdichados austriacos.

«A la hora actual, la situación entre el Niemen y el Vistula puede resumirse así:

«El general von Bülow se atrincheró al Este y al Oeste de Ossowiec, a fin de disimular las operaciones del asedio, que no se extienden más allá del Bobr meridional.

«El límite de las líneas alemanas puede ser fijado, aproximadamente, en Radzilow.

«El ejército de Johannisburgo opera su retirada a la frontera.

«Las tentativas hechas para cubrir los flancos de ese ejército y los de las tropas de Mlaw, ocupando la cuenca del río Onnolew, no han tenido éxito.

«El enemigo ha sido puesto en derrota en Kerzec, a quince millas de la frontera.

«Las tropas alemanas de Sierp han intentado envolver a los rusos de la región de Prasnysch; pero su ala izquierda fué puesta en fuga con un valiente ataque de autos blindados.

En Galitzia y Bukovina.

BUCAREST, 6. La contraofensiva rusa en Galitzia y Bukovina sigue con éxito.

«Las fuerzas austriacas que tenían el Dniester como objetivo, han sido obligadas, por los rusos, a retroceder sobre Nadworna.

«Stanislau ha sido tomado por los moscovitas.

«Estos concentran fuerzas en el Norte de la Bukovina para cortar la retirada a los austriacos de los Cárpatos.

«Un violento cañoneo, que parecía producirse en la dirección del Pruck, ha sido oído en Marmonitza.

La lealtad polaca.

LONDRES, 6. *The Morning Post* recibe lo siguiente de su corresponsal en Petrogrado:

«La población civil de la Polonia, con inclusión de las mujeres, ha prestado una ayuda preciosa a los rusos durante los últimos combates.

«Los habitantes, en masa, constituyeron un servicio de patrullas en los bosques y caminos.

«Armados de viejos fusiles, que son cargados por la boca; de hoces y de hocas, protegieron eficazmente la importante vía férrea del Este de Grodno, que los alemanes querían cortar, y otras líneas de ferrocarriles.»

Soldados escolares.—Una impresión.

LONDRES, 6. *The Daily Mail* publica el siguiente despacho de Petrogrado:

«En lo que concierne a los prisioneros hechos en Prasnysch, se ha notado que los reclutas alemanes más jóvenes, muchos de los cuales formaban parte de los 20.000 escolares que sirven en filas, alzaban las manos, en número considerable, apenas se encontraban en peligro o separados del grueso de sus fuerzas, no por falta de valor, sino por carencia de sangre fría.

«El resultado de la victoria es muy grande.

«Los críticos militares hacen notar que la situación de los alemanes sería crítica si Hindenburg se obstina en no batirse en retirada, o si por una maniobra los rusos logran apoderarse del curso del Vistula en Prusia Oriental, pues así aislarían una buena parte de las fuerzas germánicas de su base de aprovisionamiento.»

Los austriacos se repliegan.

BUCAREST, 6. La *débacle* austrohúngara se acentúa en Galitzia Oriental y Bukovina.

«Los rusos, luego de haberse apoderado de Stanislau, se han corrido al Sur para cooperar a las tropas austroalemanas que huyen por el camino de Nadworna.

«En Bukovina, los rusos dicen que entrarán en Czernowitz de un día a otro.

«Ha causado profunda impresión en Bukovina la retirada de los consules rumanos.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 6. La tremenda resistencia que ha opuesto en los Cárpatos centrales el ejército del general Brussiloff a la última desesperada tentativa austroalemana,

ha ayudado eficazmente al éxito que han tenido las armas rusas en las batallas en torno de Stanislau.

«Los ataques en masa efectuados por los austroalemanos entre el Ondova y el San, han terminado con la completa destrucción de las divisiones encargadas de ello.

«Los oficiales austriacos prisioneros dicen que había orden de vencer a todo trance, y que los hombres han caído a docenas de miles.

Un episodio

PARIS, 6. *Le Petit Parisien* ha recibido una carta de un oficial de cazadores alpinos, donde se cuenta el episodio que sigue:

«Con las primeras luces del alba, el teniente X salió de la trinchera para fijar la posición de un puesto telefónico enemigo, y avanzó sin escolta hasta muy cerca de las líneas alemanas.

«Pero los «boches», habiendo descubierto su osada estratagema, le dejaron que se acercara y le fusilaron casi a boca de jarro.

«Al ser de día, los alemanes, amparados por sus trincheras, izaron para molestarnos el cadáver de nuestro oficial sobre las puntas de sus bayonetas.

«A la vista de esa innoble exhibición, toda nuestra compañía, con el capitán a la cabeza, sin un grito, sin una voz de mando, salió de la trinchera, y como hipnotizada por la vista del cadáver, avanzó para vengar la muerte del héroe.

«El ataque fué tan imprevisto é impetuoso, que las alambradas enemigas fueron derribadas antes que los alemanes hubiesen visto de su sorpresa.

«Todos los «boches» que se encontraban en la trinchera fueron pasados por las armas.

«Recuperamos el cadáver de nuestro teniente, y conquistamos, casi sin bajas, una trinchera, en la que contamos 210 cadáveres enemigos.

«Nuestro amigo estaba bien vengado.»

La guerra en el mar

La tripulación del «U-8»

LONDRES, 6. La tripulación del submarino alemán *U-8*, destruido en el Canal de la Mancha, ha llegado a Douvres.

«Se compone de 29 oficiales y marinos. Atravesó la ciudad entre escolta, y fué encerrada en un fuerte.

¿Otro submarino destruido?

LONDRES, 6. Un destructor inglés apercebido en el Canal de la Mancha, muy cerca, el periscopio de un submarino del tipo *U-2*.

«Le hizo fuego, y tres de los proyectiles cayeron en dicho periscopio.

«El submarino desapareció bajo las aguas.

Alemania por dentro

Falta de nitrato.

BERNA, 5. El *Berliner Tageblatt* cuenta que en la sesión de la Sociedad de Agricultura, el profesor Ruemker ha declarado que el Estado necesitaba con la mayor rapidez posible proceder a la creación de fábricas de abonos artificiales, porque el nitrato falta tanto para la agricultura como para los explosivos.

Falta de gasolina.

AMSTERDAM, 5. Según la *Gaceta de la Alemania del Norte*, se ha dispuesto que los automóviles particulares que circulen después del 15 de este mes, sin autorización especial, serán confiscados.

El tocino dinamarqués.

COPENHAGUE, 5. Los mataderos cooperativos de Dinamarca han rechazado una oferta de Alemania para comprar todo el tocino dinamarqués, habitualmente reservado a Inglaterra.

«Este hecho es muy significativo, puesto que los alemanes ofrecen un beneficio suplementario de más de 12 millones de francos.

Cerveza y patatas.

LA HAYA, 5. Mientras que en Munich los fabricantes de cerveza han acordado no aumentar los precios, en Stuttgart el precio ha subido de 3 marcos 35 a 4 marcos el hectolitro.

«En Austria, en Salzburgo y Pilsen, el alza es de tres coronas por hectolitro.

«Un decreto del Consejo federal fija una escala por los cerdos de 60 a 100 kilos. Esa escala varía de 50 a 64 marcos el quintal.

«Así se quiere evitar se malgasten las patatas.

Contra un ministro.

COPENHAGUE, 6. El diario berlinés «Die Welt am Montag» publica un artículo muy violento contra el ministro de Agricultura.

«Es necesario—dice—remontarse hasta Emilio Olivier para encontrar un ejemplo de igual ligereza. ¿Tenemos o no patatas para el consumo hasta la nueva cosecha? Si la respuesta es negativa, es necesario matar inmediatamente todos los cerdos, pagándolos, como es natural, a sus dueños a razón de 60 marcos el quintal.»

Falta de viveres.

ROTTERDAM, 6. El «Nieuwe Rotterdamse Courant» publica la nota siguiente:

«Si se tienen en cuenta las molestias que sufren los habitantes de la frontera prusiana para venir a buscar viveres en el territorio holandés, se comprenderá la falta de viveres que hay en numerosas localidades prusianas. Las mujeres y los niños hacen un trayecto de dos horas para comprar harina, arroz, guisantes, etc. También vienen a comprar pan, porque el pan de guerra alemán es caro y no puede adquirirlo todo el mundo.»

Motines en Colonia.

AMSTERDAM, 6. Dicen de Colonia al *Foraeris*, de Berlín, que en dicha ciudad se produjo un violento motín en los mercados, durante la venta de patatas.

En la contienda, mujeres y niños fueron arrollados. El *Foraeris* propone que se hagan fotografías de esas escenas de motín, para enviarlas al ministro de Agricultura.

Las raciones de pan.

GINEBRA, 6. La ración de pan ha disminuido todavía más para todos los habitantes del Imperio.

El *Berliner Tageblatt* anuncia que desde el 15 de marzo, la cantidad de 225 gramos de harina señalados a cada persona por día quedarán reducidos a 200 gramos.

La vida imposible.

LA HAYA, 6. Desde Groenlo, ciudad holandesa situada en la frontera alemana, escriben al *«Het Volk»*:

«No pasa día sin que numerosos obreros holandeses, desengañados en sus esperanzas, regresen de Alemania tras una corta estancia allí.

Todos se quejan de la alimentación, insuficiente y hasta repugnante.

Hay mucho trabajo en Alemania, dicen, y los jornales son elevados; pero la carestía de los alimentos es superior a los salarios.

Insistiendo sobre la mala calidad de la alimentación, declaran que, no pudiendo trabajar a causa de la debilidad ocasionada por esa alimentación defectuosa, prefieren volverse a su país.»

Un discurso del Kaiser

Es Nobowo.

COPENHAGUE, 6. La *Dantsiger Zeitung* reproduce, según notas estenográficas tomadas por un oficial, un discurso recientemente pronunciado por el Kaiser en el parque del castillo de Niobowo, en Polonia rusa, después del servicio religioso:

«Soldados: Es para mí una gran alegría tomar parte en este sencillo servicio religioso, bajo el libre cielo de Dios y ante su altar.

Os doy gracias por vuestras hazañas. En todas partes se las contempla con admiración y con gratitud.

No hay que exagerar la fuerza del enemigo, desestimando vuestras propias fuerzas.

Nosotros, prusianos, estamos ya acostumbrados a combatir y a vencer a un enemigo superior.

Debemos poner nuestra firme confianza en nuestros grandes aliados del cielo, que conducirán nuestra causa a la victoria.

Desde niños sabemos, y lo aprendimos al estudiar la Historia ya de mayores, que Dios está siempre de parte de los creyentes.

Así fué bajo el Gran Elector, y bajo el viejo Fritz, y en el tiempo de mi bisabuelo y de mi abuelo; y así será conmigo.

Como decía un gran escocés (John Knox), y también mi amigo Lutero: «Quien está con Dios, tiene siempre mayoría.»

La ventaja que llevamos a nuestros enemigos es que ellos no tienen santo y seña. No saben por qué combaten; ignoran por qué se hacen matar.

Llevar sobre su espalda el pesado fardo de una mala conciencia, porque han atacado a un pueblo amante de la paz, mientras nosotros marchamos contra el enemigo con una conciencia pura.

Sin embargo, para obtener el éxito, es necesario que cada uno cumpla con su deber, y yo espero, y exijo de vosotros, que deis hasta vuestra salud y vuestra fuerza por asegurarnos la victoria.»

Los aviadores franceses

La expedición de Rottweil.

PARIS, 6. Oficialmente se ha dicho lo siguiente:

«La fábrica de pólvora de Rottweil es una de las más importantes de Alemania.

Rottweil está situado a orillas del Neckar, al otro lado de la Selva Negra, a 150 kilómetros de Belfort en línea recta.

Uno de nuestros aviadores bajó a 1.500 metros solamente sobre esa fábrica de pólvora para arrojar sus granadas con mayor precisión.

La bomba arrojada sobre los depósitos ha hecho salir un humo blanco que el aviador tomó al principio por un tiro disparado contra él.

Poco después, una inmensa llamarada se elevaba en el mismo sitio con columnas de humo espeso, que llegaron a la altura del avión (1.500 metros).

En efecto, el aviador permaneció diez minutos sobre la fábrica de pólvora, a fin de observar los resultados de su tiro.

Así pudo comprobar que, además del incendio principal, se elevaban llamas de diferentes puntos de la fábrica, provocadas por la explosión de otras bombas.»

Submarino a pique?

El «U-21», cañoneado.

LONDRES, 6. Un telegrama de La Haya dice que la Legación alemana se queja de que un submarino alemán haya sido cañoneado en el canal de San Jorge, el 21 de febrero.

El *Daily Chronicle* da, de este incidente, los siguientes detalles:

«El submarino U-27 fué cañoneado, efectivamente, por un yate; pero este buque, que fué ofrecido al Almirantazgo británico por su propietario desde el comienzo de la guerra, forma parte, desde entonces, del servicio de patrullas organizado a lo largo de las costas del Reino Unido.

Hacia el crucero del mar de Irlanda en el momento en que el U-27 realizaba allí sus hazañas.

Avisado el yate de que el submarino había sido visto entre Fishguard y Rosslare, hizo rumbo inmediatamente a esos parajes, abriendo el fuego contra el submarino con sus dos cañones.

Disparó contra él nueve proyectiles, de los cuales algunos parece que hicieron blanco.

El submarino desapareció bruscamente, y el capitán del yate creyó haberle causado serios desperfectos y acaso haberlo echado a pique.

Las quejas alemanas indican que si el submarino resultó con averías, no pudo, por lo menos, regresar a su punto de partida.»

Dicen los yanquis

Los fracasos alemanes.

LONDRES, 7. El «New York Herald» escribe:

«Lo que más pueden desear los turcos es una revolución. Así podrán tratar más rápidamente y en mejores condiciones con los aliados.»

Los otomanos han estimado en su valor la famosa organización militar teutona, y este es un fracaso más de los alemanes. ¿Se han contado los fracasos alemanes? La lista es interesante:

1.º Fracaso de su estrategia y de su alto mando. Su estrategia consiste en echar masas de soldados bajo el fuego de los cañones. El alto mando se ha revelado como mediocre. Su última gloria, von Hindenburg, comienza a derrumbarse como las otras.

2.º Fracaso de su diplomacia en este punto todos los diplomáticos alemanes se han revelado iguales.

3.º Fracaso de su artillería. Sus 77 son de mediana calidad. Los formidables 42 se gastan pronto y son poco manejables. Sólo el 305 austriaco ha permitido a los alemanes reducir los fuertes belgas.

4.º Fracaso de su escuadra, que no se atreve a moverse y que sólo saldrá del canal de Kiel en último extremo.

5.º Fracaso de los zeppelines. La mayor parte los destruye el viento.

6.º Fracaso de los famosos submarinos, que debían destruirlo todo y que, a tenor de las amenazas, poco han hecho.

7.º Fracaso de la Kultur. Está en la memoria de todos.

8.º Fracaso de la organización económica. En Alemania se padece hambre.

Sólo en una cosa los alemanes se han mostrado superiores: en el espionaje.»

Aumentan las epidemias

En Petrokoff.

PETROGRADO, 7. Varios taubes han evolucionado sobre Petrokoff.

El Estado Mayor ha salido de esta población, porque las enfermedades epidémicas diezman la ciudad.

La mayor parte de los habitantes han salido de la ciudad.

Las proposiciones alemanas

No se aceptarán.

LONDRES, 7. Telegraphian de Washington que no se cree posible que el Gobierno británico acepte todas las proposiciones alemanas, aunque se estima que si consiguiera aceptar algunas, esto permitiría proseguir las negociaciones que conducirían a un acuerdo.

La Cruz Roja serbia

Envío de América.

NISH, 7. Los ciudadanos serbios residentes en los Estados Unidos han enviado al ministro de la Guerra 400.000 francos con destino a la Cruz Roja serbia.

Es la primera entrega que hacen.

La dimisión del Gabinete griego

Impresiones y comentarios.

PARIS, 7. Despachos de Atenas dicen que la dimisión del Sr. Venizelos ha producido honda emoción y gran sorpresa en los centros diplomáticos y políticos.

El Rey ha llamado al Sr. Zaimis.

La Prensa francesa, comentando la dimisión del Gabinete Venizelos, dice que la nación helénica es demasiado patriota y clarividente para dejarse apartar del camino que se ha señalado ella misma, y que la retirada de Venizelos sólo producirá un retraso en la entrada de Grecia en la guerra.

La crisis portuguesa

Habla el ministro dimisionario.

LISBOA, 7. El ministro dimisionario señor Galhardo, que desempeñaba la cartera de Hacienda, ha manifestado que, a su entender, es necesario se constituya un Ministerio de concentración nacional, apoyado por todos los partidos, o bien que el Gabinete actual se avenga a colaborar con el Congreso, convocando a título extraordinario con este exclusivo fin.

Cambio de opinión

En Alemania.

AMSTERDAM, 7. Las noticias que se reciben afirman que la opinión pública en Alemania ha sufrido un cambio notable en estos últimos días, debido en primer lugar a los escasos resultados que ha dado el bloqueo de Inglaterra y a la poca seguridad que hay de que acabe la guerra antes de efectuar la próxima recolección.

Rusos y alemanes

Ofensiva y defensiva.

LONDRES, 7. Telegraphian de Petrogrado que entre Kowno y Mlava es donde los alemanes desarrollan la ofensiva.

En otras partes, ó se retiran, ó se mantienen a la defensiva.

Se registra, sin embargo, el hecho de que entre Torn y Mlava, donde los alemanes concentran fuerzas considerables, éstas se colocan detrás de sus trincheras.

Movimiento de tropas

A la Prusia Oriental.

AMSTERDAM, 7. Telegraphian de Copenhague que las tropas alemanas que estaban en Temesvar (Hungria) han sido enviadas a la Prusia Oriental a las órdenes del general Hindenburg.

Lo que ocupan los rusos

En Galitzia.

PETROGRADO, 7. Contra las afirmaciones de la Prensa enemiga, que desmiente los buenos resultados de las operaciones rusas sobre el frente austriaco, se declara que la parte de Galitzia actualmente ocupada por las fuerzas rusas es de 60.000 verstas, con una población equivalente a la de Bélgica, y la superficie es dos veces y media mayor que la de aquel reino.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 7. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Continuamos ganando terreno al Norte de Arras y en la región de Nuestra Señora de Loreto, donde nuestros contraataques han tomado varias trincheras, causando importantes pérdidas al enemigo.

En Champagne hemos ligeramente progresado al Norte de Perthes y al Noroeste de Beausejour.

En los Vosgos nos hemos apoderado, sucesivamente, al Oeste de Munster de dos eminencias: la pequeña y la grande Reichackerkopf.

El enemigo realizó dos contraataques, saliendo de Muhlboch y de Stossvitz, es decir, por el Sur y por el Norte; pero los dos contraataques fueron rechazados completamente.

Por otra parte, sobre la orilla Norte del Fecht, nos hemos apoderado de Inburg (a un kilómetro al Sudeste de Sultzeren).

Ese éxito ha sido completado por la toma de la cota 856 al Sur de las Altas Huttes.

Finalmente, en Hartmanns Willerkerpf, hemos rechazado el contraataque de un batallón alemán, que ha sufrido grandes bajas, además de dejar en nuestro poder numerosos prisioneros.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 7 (6 tarde).

El *Koelnische Zeitung* publicó recientemente un telegrama diciendo que el capitán de un barco holandés, al llegar a Rotterdam, había declarado que el Gobierno británico le había ofrecido 1.200.000 florines en compensación de que hundiese su barco y declarase en Rotterdam que éste había sido destruido por un submarino alemán.

La Prensa holandesa, al reproducir esta información, hace observar que hasta ahora Alemania sólo se había limitado a calumniar a los países beligerantes; pero ya comienza a tratar a Holanda de la misma forma.

«El *Nieuw Rotterdamche* dice que buena idea de la crisis económica en Alemania da el hecho de que mujeres y niños de los pueblos prusianos cerca de la frontera holandesa recorren en medio de grandes dificultades dos horas de camino para comprar en Holanda harina, pan y legumbres.

De Alemania y Austria

POLA, 7. (A las 11 de la mañana.)

VIENA. El diario vienés *Politische Korrespondenz* ha recibido una carta de una persona de su entera confianza, que ha tenido ocasión de visitar campamentos turcos en Palestina, y especialmente dos divisiones turcas que habían tomado parte en los combates del canal de Suez.

Cuenta el corresponsal, que le ha causado muy buena impresión las tropas y su mantención.

El porte exterior de los soldados denota una salud inmejorable, y su instrucción es altamente satisfactoria.

Las disposiciones tomadas para la mantención, el estado sanitario y las clases nocturnas, son ejemplares.

Es muy reducido el número de heridos y enfermos.

Según parte oficial, se ha sabido que todos los movimientos de avance practicados por los rusos en el sector comprendido al Este de Instokow, en Polonia, han fracasado debido al fuego certero de la artillería austriaca.

Por lo demás, ni en este frente ni en el occidental de Polonia, ha habido nada notorio que señalar.

En los Cárpatos continúan los combates. El objeto de éstos sigue siendo apoderarse de algunas alturas.

Predominan actualmente malas condiciones climatológicas.

En la región de la Galitzia del Sudoeste, en donde ha habido mucha actividad en estos últimos días, ha renacido la tranquilidad.

«El *Times*, de Londres, dice que el 5 de marzo llegaron a Dover los oficiales y mari-

neros del U 8. Continúa en Inglaterra el alza de los precios de los viveres.

NORDEICH, 7. A las once y media de la mañana.

ATENAS. Por conducto semificticio se ha sabido que el Presidente del Consejo, Venizelos, ha declarado en las Cortes que el Ministerio en pleno presentaba la dimisión, en vista de que el Rey de Grecia desaprobaba la política del Gobierno.

BERLIN. La Prensa de ésta contesta a la inglesa que pretende que el 28 de febrero el vapor noruego «Thordis», al ser atacado a la altura de Beach Head por un submarino alemán, logró hundirlo.

La agencia Wolff hace notar que por conducto fidedigno consta que, en efecto, el 28 de febrero, un vapor intentó echar a pique un submarino alemán, pero no pasó de ahí.

El número de prisioneros de guerra internados en Alemania hasta la fecha asciende a 780.000 hombres.

En los centros diplomáticos se extiende cada vez más la creencia de que Grecia tendrá a bien, por ahora, encerrarse en la más estricta neutralidad.

En los países neutrales balcánicos no se ven muy claro el resultado y la situación creada por el bombardeo de los Dardanelos por parte de los aliados.

Por el contrario, se sabe que los ataques a los fuertes interiores intentados hasta la fecha han resultado infructuosos.

CONSTANTINOPLA. La escuadra enemiga, compuesta de siete unidades, ha bombardeado ayer los alrededores de Gheikly y los fuertes de Kemskaie y de Sedul-Bar, sin resultado.

Varios piquetes de tropas exploradoras que han intentado desembarcar, han sido rechazados por un cañoneo violento de las baterías turcas.

La cuadratura del círculo

Tan difícil como hallar la cuadratura del círculo sería inventar un jabón que imitase en parte las condiciones del Jabón Heno de Pravia.

En Madrid

Noticias confirmadas

Está confirmada oficialmente la dimisión del Gobierno griego.

Parece que la causa de que haya dimitido el Presidente con todo el Gobierno ha sido que el Rey, después de haberse tomado un plazo de horas para reflexionar, no ha sancionado, por el momento, la intervención armada contra el pueblo otomano.

No es cierto que haya estado en Madrid ningún ministro francés.

Se trata solamente de una conferencia con el consejero belga.

Los preparativos de hospitales que hacen Francia e Inglaterra inducen a creer que se preparan operaciones en gran escala.

Solamente en Inglaterra han sido habilitados locales capaces para contener cien mil camas.

Del ministerio de Estado

Acerca de un Congreso.

Sexto Congreso Internacional sobre Trabajo y servicio social.—Londres, 1915.

Copia de una resolución aprobada en un mitin del Comité ejecutivo del supradicho Congreso:

«Que en vista de la situación originada por la guerra europea, el Comité británico del sexto Congreso Internacional sobre el Trabajo y servicio social, reconociendo la imposibilidad de celebrar el Congreso en las fechas fijadas por el Comité Internacional para la convocatoria de Congresos de asistencia, resuelve que se anuncie en adelante, y a este efecto con la advertencia que se dará por la autoridad competente a su debido tiempo, el resumen de la serie de los Congresos Internacionales y del día y fecha de la próxima reunión.»

Polletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ras, apenas se acusaba, terminando en dos ventanas, mejor dicho, en dos agujeros singularmente grandes. La boca, horriblemente deforme, estaba representada por dos enormes trozos de carne, cubiertos por una piel enrojecida, casi violeta.

Sin duda, esta mujer había sido víctima de algún espantoso accidente.

¿Era joven? Permitted era suponerlo. En efecto; sus cabellos se conservaban negros como el azabache, su talle era fino y esbelto, y sus movimientos tenían una viveza que sólo es dable a la juventud.

Las manos, bastante pequeñas, aunque surcadas por huellas de quemaduras, eran blancas, y no había en ellas vestigios de trabajo manual.

Sus pies no tenían nada de disformes,

no obstante estar calzados con botas desprovistas de toda elegancia.

Estaba vestida esta mujer con un traje de lana castaño oscuro, sobre el que se veía unas mangas y un cuello blancos de una limpieza irreprochable.

Después de una última mirada al espejo, pues le quedaba aún el valor de contemplarse, ordenó cuidadosamente los menudos objetos de que acababa de servirse, y se dejó caer, más bien que se sentó, en una butaca, con gesto de abatimiento.

Largo tiempo permaneció pensativa.

—¿Ella y él!—murmuró.—¿Y aquí, en mi casa!... ¿Por qué me los envía Dios?... ¿Será tal vez para tentarme?

Como si quisiese alejar una importuna idea, se levantó y pasó su mirada distraída por la esfera del péndulo.

—Las once y media—dijo.—¿No vendrá la señora Rouchon? Es la hora de nuestro almuerzo.

Apenas pronunciadas estas palabras, se abrió la puerta con estrépito. Una mujer de unos cincuenta años, gruesa, vulgar, coloradota, de facciones abultadas, entró ruidosamente en la habitación. Sobre la mesa depositó una especie de caja, larga y estrecha, cuya tapadera estaba cubierta de hule negro, que traía suspendida al brazo por una correa; luego se sentó en la butaca para respirar a su gusto.

Difícil sería hallar un rostro de matrona que, como el suyo, reuniese las huellas de todos los vicios conocidos. El resto del cuerpo no era muy garboso. La garganta y hombros, en forma de cúpula carnosa, casi formaban conjunto con el vientre y

caderas, apenas separados por una cintura espesa. Las manos amoratadas, hinchadas, semejantes a las cuentas achorizadas de una longaniza, se cruzaban placidamente sobre aquel monumento de carne y grasa.

—¿Perro oficio!—gruñó con voz colérica.

—¿No ha hecho usted ningún negocio esta mañana?—preguntó la joven.

—Ni una gorda, mi pobre Aglaé—respondió la señora Rouchon.—¡Claro! Todos los días no se tiene suerte. No se le meta a usted en la mollera que todas las mañanas va a caer una breva como la de hace ocho días.

—¿Qué breva?—preguntó ingenuamente Aglaé.

—¿Cuál puede ser?... ¡Anita!

—Pero... no recuerdo...

—La amante de don César de la Ramponniere.

—¿Ah, sí! Ya creo recordar...

—¿Usted cree?... ¿De veras? ¡Vaya con la inocente!—recalcó la señora Rouchon.—Ya sabe usted que es muy difícil dármela a mí.

—¿Darle qué?—contestó Aglaé con el tono más inocente que pudo adoptar.

—Vamos a ver, ¿cree usted que a mí se me puede tomar por una pava?—replicó la gruesa mujer con pegajosa voz.—¿Usted cree no observé el otro día, al pronunciar el nombre del barón de la Ramponniere, que usted se estremecía de los pies a la cabeza? Yo lo veo todo.

Las dos mujeres se miraron fijamente. Los ojos de Aglaé brillaban de cólera. Con aire de desafío midió de arriba abajo a la

señora Rouchon, y su mirada se iluminó con algo dominador, que dejó confusa a la obesa mujer.

—¿Qué? ¿Creerá usted que me va a hacer bajar la vista?—dijo, sin embargo, como para protestar contra la debilidad de que daba pruebas. Yo sé lo que sé, y lo que veo, lo veo bien. No he nacido ayer.

¿Usted me comprende, pollita?

—¡Bueno! ¿Y qué?—preguntó francamente Aglaé.—¿Qué es lo que usted ha comprendido?

—Nada—contestó la Rouchon sonriente.—No hay necesidad de haber inventado la pólvora para adivinar que usted ha conocido en otra época a ese señor de la Ramponniere.

—Pero si no lo niego.

—Y que hay ahí algo todavía que... añadió la Rouchon señalando con la mano a su monstruoso seno izquierdo.

Aglaé alzó los hombros con desdénosa piedad.

—¡Oh! Querida gatita, puede usted hacer papeles; a mí no me la da usted con sus gestos altivos. ¿Por qué se hace usted la ignorante conmigo, que soy su asociada y que nada le oculto?

—Pero si yo nada le oculto—respondió malhumorada Aglaé.—Toda su experiencia se intriga inútilmente imaginando cosas que no son.

—Usted misma acaba de declarar que había conocido a ese señor.

—Sin duda, pero no de la manera que usted cree.

—¿Cómo! ¿Nunca fué su amante?

—No he tenido jamás amantes.

—Desde su accidente, lo comprendo—dijo la Rouchon;—pero antes...

—Ni antes ni después—replicó Aglaé.

—¿Cómo!—exclamó estupefacta la asociada.

No terminó su pensamiento, pero estalló en risa cínica.

—¿De modo que...?—continuó.—No podría yo decir otro tanto. Los he tenido, y buenos; puedo vanagloriarme de ello.

—¿Puede usted vanagloriarse? ¿Y por qué?—dijo Aglaé.—¿De qué le ha servido a usted?

—¡Ah! Para gozar de una vida feliz durante más de veinte años.

DE MADRUGADA

La dimisión de Venizelos

Comentarios de la Prensa francesa.

PARIS, 7. Todos los periódicos comentan la dimisión del Presidente Venizelos, de la que subrayan la importancia, sobre todo desde el punto de vista de los intereses superiores de Grecia.

Le Temps hace constar que la elección del Sr. Saimis es una solución intermedia que no implica una nueva orientación política griega, y añade que el Sr. Venizelos, que dió una nueva prueba de perspicacia y de valor negándose a quedar indiferente ante la ofensiva anglofrancesa contra los Dardanelos, posóse siempre de la confianza de la nación griega y de todos los Estados civilizados; y concluye diciendo: «Cualquier cosa que ocurra, nos negamos a creer que Grecia se deje apartar de sus designados en Oriente, y mucho menos que renuncie a amistades selladas por la tradición y tantas heroicas acciones comunes.»

Le Journal des Débats dice que la crisis actual pone en juego los designios de los helenos y añade que se niega a suponer que el Sr. Saimis, que es patriota prudente, y que todavía no ha aceptado definitivamente la oferta real, no compartiera las ideas del Sr. Venizelos sobre las direcciones a dar hoy a la política exterior de Grecia.

La Liberté escribe que el Rey despidió a un gran ministro cuya prudencia y habilidad dieron ya a los helenos magníficas satisfacciones y que estaba dispuesto a asegurarles destinos todavía más admirables.

«Pero el Rey es libre de sus actos—agrega—Lo que los aliados emprenderán solos en los Dardanelos, lo llevarán a cabo sin el concurso de aquéllos, que desconocen sus propios intereses.»

En los Dardanelos

Segue el bombardeo.

PARIS 7. Comunicado del ministerio de Marina:

«El día 6 el acorazado inglés Queen Elizabeth, apostado en el golfo de Saros, bombardeó con tiro indirecto dos grandes defensas de la costa asiática, que protegen el paso y las proximidades de Chanak. El fuerte Hamidieh, el de Tabia de Hamidieh III y de Sultanich.

Al mismo tiempo los acorazados que han entrado en los Dardanelos continuaron en tiro indirecto bombardeando las defensas de Dardanis en la costa de Asia y de Sananderó en la costa europea.

Los servicios aéreos

Una estadística interesante.

PARIS, 7. Se ha publicado la estadística de los servicios aéreos ejecutados desde el comienzo de la movilización hasta el 31 de enero. En ella se pone de manifiesto que en conjunto ejecutaron las escuadrillas, aproximadamente, 10.000 reconocimientos, que corresponden a más de 18.000 horas de vuelo, habiendo hecho un recorrido de 1.800.000 kilómetros, ó sea cuarenta y cinco veces lo que mide el contorno de la tierra.

Estos resultados tan notables no se han conseguido sin pérdidas dolorosas comparables y a veces superiores a las de otros ejercicios, referentes a muertos, heridos y desaparecidos.

Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En el Norte de Arras, en Notre Dame de Lorette, los alemanes han intentado un contraataque, que no han podido terminar, y han dado posteriormente otros tres, que han fracasado igualmente.

En la Champagne, en el sector de Perthes, hemos puesto el pie en un bosque fuertemente defendido y hecho prisioneros.

En el Norte de ese mismo pueblo hemos rechazado un contraataque y hemos ganado terreno en la cima.

En el Nordeste de Mesnil hemos tomado una nueva trinchera.

En el Norte de Beausejour, bosque de Connevoye (Norte de Verdun), hemos rechazado un contraataque.

En los Vosgos hemos progresado en los fiancos de Reichacker-Kepf y hecho prisioneros.

En Harmannewiller-Kepf hemos rechazado cinco contraataques.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

FOLDHU, 7 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.)

El comunicado oficial de Petrogrado declara que en la orilla izquierda del Niemen los alemanes fueron obligados a retirarse detrás de la estación de Simno y hasta el distrito de Leipieny. En la orilla derecha del Narew no hubo cambio apreciable en la distribución de las fuerzas. En el camino hacia Lomza continúa la violenta lucha. En la noche del viernes los alemanes fueron desalojados de la altura dominante, situada al Oeste del camino imperial de Staniska a Lomza. Cerca de Narwawo los rusos capturaron siete ametralladoras.

En la Galitzia oriental continúa la ofensiva rusa. Los austriacos fueron desalojados del río Bystried, dejando cien prisioneros en manos de los rusos.

La Prensa parisiense ha recibido un telegrama de Roma declarando que el centro alemán de contrabando comercial es Barcelona, de donde las mercancías procedentes del Sur de América se envían vía Amsterdam, Génova y Suiza, a Alemania. Los destinatarios en Holanda nunca se quejan cuando no reciben las mercancías.

Un telegrama recibido en Copenhague desde Berlín dice que en Alemania se disminuye más cada día las raciones de viveres,

y que desde el 15 de marzo se reducirá la cantidad de harina concedida a cada individuo. En cambio, los fletes del comercio marítimo inglés no tienen tendencia de aumentar, y los precios de los viveres en la metrópoli han disminuido.

—Las buenas consecuencias del bombardeo de los Dardanelos se hacen notar en la Bolsa de trigo de Chicago. Se ha anunciado la emisión de cincuenta millones de libras de bonos del Tesoro británico a 3 por 100, amortizables en cinco años. Como ya existen 19 millones y medio de bonos del Tesoro, el nuevo empréstito será de 30 millones y medio de libras.

Adicionando a esta cantidad 332 millones y medio del empréstito de guerra y 80 millones de libras emitidas por el Tesoro, la cifra total de los empréstitos hechos por el Gobierno hasta la fecha asciende a 443 millones de libras esterlinas.

*

TORRE EIFFEL (PARIS), 7 (6 tarde).

Los periódicos franceses de esta mañana comentan con sorpresa, pero sin decepción, la dimisión de M. Venizelos. La opinión francesa hubiera visto con agrado que Grecia hubiera colaborado con la Triple Entente en la acción emprendida contra los Dardanelos, cuyo principal resultado será la caída de Constantinopla y el desplomamiento de la influencia alemana en Oriente.

Los griegos, dice Le Matin, hubieran tenido de esta manera el derecho de participar en la futura distribución del territorio otomano.

El Petit Parisien y el Echo de Paris declaran que el sentimiento del pueblo griego está completamente al lado de M. Venizelos, y que la nación helénica es demasiado perspicaz para dejarse disuadir de su ruta, en cuyo término sus legítimas aspiraciones serán cumplidas.

—En Salónica ha tenido lugar una importante manifestación frente a los Consulados de los aliados con ocasión del aniversario de la toma de Janina por los griegos.

El gentío, que enarbolaba muchas banderas con los colores de las fuerzas de la Triple Entente y de Serbia, cantó la Marsellesa.

Delante de los Consulados de Alemania y Austria-Hungría han tenido lugar demostraciones hostiles.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 7 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que entre el mar y el Somme hubo sólo combates de artillería.

—Al Sur de Iprés fracasaron los ataques nocturnos franceses.

Un ataque emprendido por grandes fuerzas francesas contra las posiciones alemanas al Noroeste de Le Mesnil, fué contrarrestado por el fuego de la artillería e infantería alemanas, teniendo los franceses considerables bajas.

—En los Vosgos continúan aún los combates al Oeste de Munster y Norte de Sennheim, entablados ayer.

—En el teatro oriental de la guerra se desarrollan las operaciones al Noroeste de Grodno, según los planes del Estado Mayor.

—Al Noroeste de Lomza fueron rechazados los ataques nocturnos, dirigidos por los rusos contra Mocarce.

También al Oeste de Praszysz fracasaron los violentos ataques rusos.

—Al Sudeste de Rawa los ataques alemanes tuvieron éxito; fueron hechos prisioneros 3.400 rusos y cogidas 16 ametralladoras.

—Según el Rejitsch, de Petrogrado, el embajador de los Estados Unidos en Pekín declaró que el Gobierno norteamericano estaba decidido a proteger energicamente la integridad de China.

—En la capital rusa se han recibido noticias de Teheran, según las cuales aumenta en toda Persia el movimiento contra las fuerzas de la Triple Entente.

—El Karlsruher Zeitung comunica semi-oficialmente que el Kaiser, motivado por sentimientos humanitarios, ha ordenado que se verifique el completo canje de los oficiales, suboficiales franceses, heridos gravemente, a pesar de ser muy probable que el número de heridos alemanes recibidos de Francia sea inferior. Comunican de Atenas que Mr. Saimis ha sido encargado de la formación del nuevo Ministerio, habiendo pedido un plazo de veinticuatro horas.

Visitaron la Capilla Real.

Sólo la Reina, que conoce detalladamente las bellezas de la basílica, sirvió de cicerone.

Contemplaron la imagen de la Virgen de los Reyes y las capillas restantes, viendo las joyas que posee la catedral.

Marcharon luego a la Casa de Pilatos, y más tarde pasaron por las Delicias, siendo Su Majestad aclamada.

Al regresar al Alcázar se sirvió un té.

En el Tiro de Pichón.

Su Majestad el Rey marchó al Tiro de Pichón con D. Carlos y D. Raniero.

En los chalets de Tablada los numerosos socios que les aguardaban les hicieron un caluroso recibimiento.

En la segunda tirada tomaron parte S. M. y los Infantes.

Se disputaban los tiradores el premio de la Sociedad.

El Rey erró al sexto tiro.

El jueves se celebrará una tirada extraordinaria, disputándose el premio regio numerosos tiradores y muchos que vendrán de Jerez, Huelva, Madrid y Barcelona.

El trabajo y las subsistencias

EN PALENCIA

Aumento en el precio del pan. PALENCIA. (Domingo, tarde.) Debido a las gestiones de las autoridades, el aumento del pan sólo ha sido de dos céntimos el kilo. Comenzará a regir desde mañana.

EN CUENCA

Acuerdo municipal. CUENCA. (Domingo, tarde.) El Ayuntamiento ha acordado continuar satisfaciendo el sobreprecio del pan pobre hasta el 14 del corriente.

Desde esta fecha hasta el 15 de abril se pagará con los ingresos de una suscripción entre las personas pudientes, iniciada por el gobernador.

EN SEVILLA

No quieren cobrar los obreros. SEVILLA. (Domingo, noche.) Los obreros ferroviarios de la línea de Cala se han negado a cobrar los haberes del mes anterior con el descuento del 25 por 100 que se vino para no suspender los trabajos con motivo de la guerra.

EN AVILA

Se reproducen los alborotos. AVILA. (Domingo, noche.) Esta tarde reprodujéronse las manifestaciones de mujeres, acudiendo otra vez al Ayuntamiento para protestar de los precios de las subsistencias y pedir trabajo.

El alcalde proporcionará trabajo a numerosos jornaleros. El Ayuntamiento ha acordado estudiar el medio de hacer frente a la situación.

El "Tiflis", sigue ardiendo

Ha sido sacado del puerto.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ha sido sacado del puerto el vapor belga "Tiflis", que continúa ardiendo.

Lo han sacado dos lanchas de vapor pesqueras. El cañonero "Ferrol" iba delante, por lo que pudiera ocurrir.

Cuatro barcas cargadas de arena, con treinta hombres, intentan apagar el fuego. En el caso de no conseguirlo, se supone que el "Tiflis" será echado a pique. Se ha situado el "Terror" en forma de ataque.

El vapor incendiado que a fuera del puerto entre el contramuelle y la estación de Murcia.

La operación ha sido presenciada por numeroso público, que invade el muelle y los paseos de los Mártires y Canalejas.

Los bomberos protestan.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Una Comisión de bomberos ha visitado al alcalde para expresarle su disgusto por haberse prescindiendo de sus servicios para la extinción del incendio del vapor "Tiflis".

Una determinación.

Parece que existe el propósito de dejar al vapor en la playa de Babel, donde ahora se encuentra, hasta que el fuego quede totalmente extinguido, llevándolo después a Barcelona para efectuar las necesarias reparaciones.

ANDALUCIA

El "Reina Victoria Eugenia". CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el transatlántico "Reina Victoria Eugenia" con rumbo a Buenos Aires.

Lleva 800 pasajeros y miles de toneladas de arroz de Valencia, pasas y otros frutos secos de Málaga, vinos de Jerez, aceites de Córdoba y Sevilla y otros productos. Van comisionados para traer trigo, harina y maíz.

Ceremonia solemne.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad, y a las once de la mañana de hoy domingo, celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la misa el nuevo presbítero D. Carlos Govea Ramirez.

La ceremonia religiosa resultó solemnisima, asistiendo multitud de invitados, dadas las simpatías con que cuentan el nuevo sacerdote y su familia.

Apadrinaron al misacantano su padre don Rafael Govea y su tío D. Vicente Pérez.

Por un escritor.

HUELVA. (Domingo, tarde.) El cabildo municipal ha acordado en su sesión de anoche consignar en acta su sentimiento por la muerte del escritor onubense D. Sebastián Alonso.

También acordó dar el pésame oficialmente a la familia.

CASTILLA LA NUEVA

A la memoria de Bécquer. TOLEDO. (Domingo, tarde.) En el tren de las diez de la mañana llegó la Comisión

de estudiantes, iniciadora del homenaje a Bécquer.

Consistió el acto en descubrir una lápida dedicada al poeta, que se ha colocado en el convento de la plaza de Santo Domingo del Real.

La lápida es sencillísima, de piedra caliza, con una inscripción que dice: «A Bécquer. Recuerdo de un grupo de estudiantes, al que se adhiere el pueblo de Toledo.»

En la parte inferior lleva esculpido un libro atravesado por una rama de laurel.

A las once de la mañana se reunieron la Comisión, el alcalde y numeroso público en la mencionada plaza, y fué descubierta la lápida.

Pronunciaron discursos el alcalde y D. Andrés Ovejero.

Este último dará una conferencia sobre la obra literaria de Bécquer en el paraninfo del Instituto.

CASTILLA LA VIEJA

Fiesta del Arbol.

BURGOS. (Domingo, noche.) En la posesión llamada Casa de la Vega, propiedad de D. Amós Salvador, se celebró la Fiesta del Arbol, asistiendo las autoridades y personalidades.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

GALICIA

Un abordaje.

FERROL. (Domingo, tarde.) Fondeó en este puerto el vapor inglés Glamorgan, con cargamento de carbón para Gibraltar.

Han referido sus tripulantes que a unas sesenta millas de la costa el buque fué abordado por otro de gran porte, que llevaba pintada en el casco la bandera italiana. El buque desconocido huyó a toda máquina.

En los primeros momentos se produjo en el vapor inglés bastante confusión.

Ocurrió el abordaje durante la noche.

Las averías causadas al buque inglés son importantes; presenta un gran boquete en la obra muerta del costado de babor y tiene los botes destrozados.

Corriendo eminente peligro de naufragar, a causa del agua que penetraba en el interior, pudo el barco entrar en el Ferrol.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

VALENCIA

Por la tradición.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Con objeto de no interrumpir la tradición, celebrábase las fiestas llamadas Magdalenas, pero modestamente.

El Ayuntamiento en corporación y los cueros parroquiales han marchado en rogativa al ermitorio de la Magdalena, único edificio que se conserva del antiguo Castellón.

Se ha inaugurado la feria con bastante concurrencia.

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales desgastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de estos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza, pesadillas y la falta de apetito. Esta debilidad, desequilibrio nervioso y enervación se cura radicalmente a los quince días usando el Jarabe Hipofosfitos Salud.

VASCONGADAS

Restos de un naufragio.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En la Comandancia de Marina se ha recibido la noticia de haber aparecido pedazos de timón, asta, bandera y otros restos de un naufragio antiguo.

Ignórase a qué barco pertenecían.

Muerte del general Ayala.

VITORIA. (Domingo, tarde.) A las seis y media de la mañana ha fallecido el gobernador militar de esta plaza, general de división D. Pedro Ayala Mendoza, que gozaba de grandes simpatías. Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se verificará el entierro y serán tributados al cadáver los honores correspondientes.

La Fiesta del Arbol.

Con tiempo espléndido se celebra hoy la Fiesta del Arbol.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CARTAGENA. En el teatro Principal ha debutado la notable compañía de género chico y opereta que dirigen los Sres. D. Jesús Sara y D. Enrique Lorente y en la que figura la notable primera tiple cómica Conchita Zapatero, que ha tenido un éxito grandísimo.

En este teatro ha debutado con éxito grande el tenor cómico Ramón Alonso. La temporada promete ser brillantísima.

Se anuncian los estrenos de las aplaudidas obras El gitano y El primer fresco.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

El nuevo jabón VIRGEN DE LA PALOMA, última creación de la Casa Renand-Germain, blanquea, suaviza y perfuma deliciosamente la piel, proporcionándola elasticidad y frescura incomparables. Por sus cualidades altamente higiénicas y finísima pasta, constituye el más preciado artículo de tocador, el que no tardarán en adoptarlo como su predilecto nuestras elegantes aristócratas, que a diario desfilan por la perfumería de moda de ALVAREZ GOMEZ, PELIGROS, NUMERO 1, donde hoy se encuentra expuesto a la venta al PRECIO DE PESETAS UNA CINCUENTA PASTILLA.

Informaciones de provincias

SEMANA AGRICOLA EN SEVILLA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Segundo día.

El arduo problema de la colonización interior ha sido estudiado bajo sus diferentes aspectos técnico, económico y social, en las conferencias dadas en este segundo día de la Semana Agrícola, por dos ilustrados ingenieros que actualmente dedican su actividad y sus esfuerzos al desarrollo práctico de dicha colonización.

Los nombres de los Sres. Torrejón y Alcazar son bien conocidos de cuantos sigan de cerca el desarrollo de la agronomía española en la actualidad. Bajo la dirección del primero se ha fundado la colonia de La Algaída, en la que las dunas y arenales improductivos se convirtieron en terrenos productivos. El señor Alcazar ha sido y continúa siendo el alma de la obra catastral española, y su autoridad en la materia es innegable, aun cuando, a nuestro juicio, haya sufrido errores en la orientación técnica del trabajo, errores que en nada merman el elevado concepto que tenemos de su personalidad científica. Dedicado también a los estudios de colonización interior, en ellos se destaca con más vigor y mayor firmeza las dotes excepcionales del culto ingeniero.

La perfecta explotación del suelo y su aprovechamiento más intenso exige en cierto modo acabar con latifundios que pueden calificarse de abusivos cuando al derecho de propiedad no acompaña aquel exacto juicio de los deberes sociales, que es contrario en absoluto al abandono de una riqueza que tiene mucho de común, ya que puede mejorar la vida de la población nacional y aumentar el peculio del país.

Estudió el Sr. Torrejón los procedimientos colonizadores, según que se aplicaran a la transformación de secanos en regadío, a la buena explotación del secano ó a la tierra ingrata que, como las marismas, lleva gérmenes de muerte en sus entrañas.

Muy bien documentado el trabajo, pudo demostrar que «la tierra es el hombre», y que sólo se puede alcanzar un perfecto aprovechamiento de ella cuando se combinen la potencia individual con la asociación bien planteada. Las colonias agrícolas obtienen por esa especial asociación, que las exige esencialmente, las ventajas de la gran explotación, sin que sufran los inconvenientes de esta última, pues en ellas el hombre que trabaja, maneja sus propios intereses, se labra un bienestar puramente personal.

Y es ahora, como muy bien afirmó el señor Alcazar, cuando las circunstancias mundiales nos ponen en el ineludible deber de poblar y cuidar nuestros campos, el momento más oportuno para reconquistar económicamente gran parte del territorio que lleva siglos aguardando unos brazos que la trabajen y una inteligencia que la someta a la más intensa producción.

El 61 por 100 del suelo español está inculto y, sin embargo, no producimos lo que se necesita para el consumo interior. Más de la mitad de las tierras yacen olvidadas de los hombres, y, sin embargo, los hombres pueblan tan sólo el país a razón de 40 habitantes por kilómetro cuadrado, teniendo que huir de la Patria cuando ésta tiene potencia suficiente para duplicar y aun triplicar su población.

Estos datos primordiales sobradamente indican la necesidad de colonizar dentro del propio solar, y cuando la necesidad es patente, justo es que quienes tocan el asunto de cerca,

los que tropiezan con dificultades prácticas, con recelos lógicos, hablen al agricultor y lleven a su ánimo la seguridad de la pureza del ideal y de los respetos que todos los enamorados de la colonización sentimos, por derechos que nadie niega, y que nunca serán incompatibles con otros de orden moral que afectan al conjunto de la nación.

Quien posee un gran dominio está obligado moralmente a explotarlo de la mejor forma posible; si no puede, por causas diferentes, necesario será franquearle el camino y facilitarle la empresa; si no quiere, mal puede exigir respetos, ya que comienza por pisotear los que todos merecemos como patriotas y aun simplemente como seres de la misma especie.

JOSE ARAGON.

EN LA MINA "CABEZA DE VACA,"

NOTICIAS OFICIALES

El gobernador de Córdoba comunica que siguen los trabajos para extraer al ingeniero y obreros que quedaron sepultados en la mina Cabeza de Vaca.

Los heridos están bien atendidos. Los obreros removieron en los trabajos de salvamento, demostrando ingenieros y obreros gran heroísmo.

LOS REYES EN SEVILLA

Oyendo misa.—Los Reyes pasean a pie.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Sus Majestades, con los Infantes, oyeron misa esta mañana en la capilla del Alcázar.

Dijo la misa el canónigo D. Eloy García Valero.

Asistieron altos palatinos y muchas damas de la aristocracia.

Terminada la misa, salieron los Reyes é Infantes a pie por la puerta de la huerta del Retiro, dirigiéndose al parque, por el que pasaron durante largo rato.

Después, en el paseo de las Delicias, tomaron los automóviles, marchando a pasear a la Corta de Tablada.

El relevo de Palacio.

El relevo de Palacio se ha efectuado ante numerosísimo público.

El regreso.

Según informes que creó autorizados, la Familia Real regresará a Madrid el día 26.

Funerales.

Se ha efectuado el entierro del marqués de Esquivel.

En representación del Rey asistió el conde del Grove.

También asistieron el marqués de la Torre y duque de Santo Mauro.

El entierro ha sido una imponente manifestación de duelo.

Cuando el fúnebre cortejo pasaba por el paseo de las Delicias, cruzó el automóvil de Su Majestad.

El Rey descendió del auto y, durante breves momentos, conversó con los individuos que formaban la presidencia del duelo.

¿Viaje suspendido?

Es casi seguro que S. M. suspenderá su proyectado viaje a Granada.

En la catedral.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La Reina y las Infantas Luisa y Beatriz, acompañadas de los marqueses de la Torre y de Santo Mauro, visitaron esta tarde la catedral.

Fueron recibidas las Reales Personas por el deán y el arcediano.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 8 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,38.
Se pone á las 18,13.
Sale la Luna á las 1,36.
Se pone á las 10,18.

SANTORAL.—Santos Filomón, Apolonio, Cirilo, Ariano, Urbano y Silvano, mártires; Santos Juan de Dios, Julián, Félix y Veremundo, confesores, y Santas Beata, Herencia y Felicitas, mártires.

SAN FELIX. obispo.—Nació en Italia. Fué ordenado obispo, y le comisionaron para que fuera á predicar el Evangelio á los ingleses orientales, en tiempo del Papa Honorio.

Partió gozoso, y tanto y con tal entusiasmo trabajó, que obtuvo el éxito más satisfactorio.

Repartió su patrimonio entre los pobres, y murió tan santamente como había vivido.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, no obstante la festividad del día, tuvo la atención con los periodistas de recibirlos ayer.

Se encontraba entregado á la lectura de una obra editada por el docto padre Tortosa y que contiene las conferencias filosóficas dadas por éste en el año último.

Hizo de la labor del expresado padre un sincero elogio.

Tenía el Sr. Dato un telegrama del marqués de la Torre de la Alfranca, diciéndole que los Reyes continuaban muy bien.

De Marruecos, las noticias que el Gobierno ha recibido no acusan novedad.

Manifestó el Sr. Dato á los periodistas que había mantenido una larga conversación con el coronel Barrera, jefe de Estado Mayor del general, que ha venido á Madrid y regresará á Tetuán en los primeros días de semana.

Los telegramas de provincias carecen de interés.

De Córdoba dicen que continúa en Pueblo Nuevo del Terrible una situación angustiosa, por no haber sido encontrado el ingeniero y catorce obreros desaparecidos en la explosión ocurrida en la mina «Cabeza de Vaca».

TEATRO REAL

«LA TRAVIATA»

La Sra. Galli Curci, infantil y traviesa Rosina en *El barbero*, espiritual y candorosa Gilda en *Rigoletto*, ideal protagonista, en suma, de tantas óperas que fabricaron su justa fama, vistió ayer tarde en la escena del teatro Real los elegantes trajes de Violeta, la apasionada de Alfredo de Gurmond de *La Traviata*.

De qué prodigioso modo cantó la Galli Curci su *particella*, dieron prueba las clamorosas ovaciones con que fueron acogidos por el público los momentos de su intervención artística en la representación de la obra.

El cuarto acto fué un gran triunfo para el admirable soprano. En la escena de la muerte también fué elogiada con entusiasmo.

Carpi y Segura Tallien ya fueron elogiados justamente, con motivo de la primera representación de *La Traviata*, el jueves último. El primero fué el maestro que siempre defecta por sus agudezas; Segura Tallien va confirmando cada día el brillante triunfo que para él ha sido la temporada que termina.

Con Amelita Galli Curci salieron muchas veces á escena los Sres. Carpi y Segura Tallien á recoger las ovaciones, copiosas de aplausos y de frases entusiastas, que el auditorio prodigaba á los intérpretes felicísimos de *La Traviata*.

Los demás intérpretes merecieron igual favorable sanción que en la noche de la primera *Traviata*.

La orquesta y el veterano maestro Urrutia, excelentes.

N. R. DE C.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial haber sido solicitado por D. Angel Cabeza de Vaca y Carvajal, hijo del marqués de Portago, real carta de sucesión en el título suprimido de marqués del Valle de Oaxaca.

HACIENDA.—Real orden aprobando la Instrucción para el cumplimiento de lo determinado en el artículo 3.º de la ley de Subvenciones de 18 de febrero próximo pasado.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo el expediente instruido á instancia del Ayuntamiento de Benasal (Castellón) solicitando se declaren de utilidad pública unas aguas minero-medicinales que emergen en terrenos de dicho término municipal, propiedad del común de vecinos.

—Otra señalando para lo sucesivo, como temporadas oficiales del Establecimiento balneario de la Aliseda (Jaén) las de 1.º de mayo á 30 de junio, y 1.º de septiembre á 30 de noviembre de cada año.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos de Institutos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otras nombrando profesores numerarios

de la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte á D. Manuel Zabala y Gallardo, D. Antonio Flórez Urdapilleta y don Félix Azúa y Pastor.

—Otra autorizando á todos los profesores de Institutos, Escuelas de Comercio y demás centros docentes dependientes de este ministerio que pertenezcan á los Comités de los Exploradores de España, para que puedan asistir á la Asamblea general que dicha Asociación celebrará en esta corte el día 11 del mes actual.

—Otra nombrando director del Museo de Bellas Artes de Zamora á D. Severiano Ballesteros Ortiz.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Cuenca á Utiel.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena del mes de febrero próximo pasado.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de médicos bacteriólogos de las estaciones sanitarias de los puertos de Barcelona, Bilbao, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Dirección general de Bellas Artes.—Anunciando concurso para proveer la plaza de oficial encargado de la enseñanza de Reportes (cuarto grupo), vacante en la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al **ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos**, tónico digestivo y anti-gastrálico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Racing contra Madrid.

Ayer tarde han jugado en el campo del Athletic un partido amistoso los primeros equipos del Racing y el Madrid.

Este partido se organizó á última hora, pues, por no presentarse varios jugadores, tuvo que ser suspendido el anunciado para formar el equipo de selección regional que ha de disputar la copa del Príncipe de Asturias.

El *match* de ayer tarde no ha tenido gran interés.

Fué ganado por el equipo del Madrid por un *goal*, hecho en la segunda parte por Sotero Neruraga y Santiago Bernabeu.

Al partido asistió numeroso público.

Fiesta aplazada.

Ha sido aplazado por unos días el homenaje que debió celebrarse ayer en honor de los Sres. García Molinas y Caña.

Esto ha obedecido á encontrarse ausente el primero de dichos señores.

S. DE L.

DE ENSEÑANZA

Una disposición acertada

El decreto que firmó el Rey el jueves último, reglamentando el ingreso y los ascensos en la Inspección de Primera Enseñanza, ha sido muy bien recibido por los funcionarios del Cuerpo, y responde á las aspiraciones reiteradamente expuestas por la Asociación Nacional de Inspectores.

Dicha disposición pone término además á un problema muy debatido en la Prensa y en las Cortes, y que fué planteado por algunos funcionarios que desempeñaban interinamente las plazas vacantes y deseaban ser confirmados como propietarios, ó que se les concediese un turno especial de ingreso. Según el decreto, todas las vacantes han de ser provistas por oposición ó en personal procedente de la Escuela de estudios superiores del Magisterio, confirmando así la doctrina legal establecida.

Se determinan en el decreto las condiciones que han de reunir los opositores, el carácter eminentemente profesional de los ejercicios, la formación del Tribunal, que estará constituido por elementos de la Inspección y de las Normales, y se dispone la creación de un Cuerpo de aspirantes, para evitar en lo sucesivo las interinidades.

No afecta la reforma á la constitución orgánica de la Inspección, y esto es otro acierto, porque difícilmente podría aumentarse alguna nota más al contenido del real decreto de 5 de mayo de 1913. La única mejora que cabría se apunta ahora como orientación, reconociéndose expresamente en el preámbulo la analogía que existe entre la función de los inspectores y la del Profesorado de las Normales, y, como consecuencia, la necesidad de equipararlos en lo posible para todos los efectos de la carrera.

Finalmente, se suprime el turno de méritos para los ascensos en el escalafón, y se dispone que los asuntos que afectan al personal y á la parte administrativa del servicio, se despachen por la sección tercera del ministerio.

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Inspectores, entendiendo que en el reciente decreto se atiende, ante todo y sobre todo, á los altos intereses de la enseñanza, ha felicitado á los señores conde de Esteban Collantes y Bullón, expresándoles también la gratitud de aquella entidad, por haber tenido en cuenta las conclusiones votadas en la última Asamblea.

LO INEVITABLE

Un niño muerto por un tranvía

Un guardia herido de una pedrada.

En los Cuatro Caminos ha ocurrido ayer tarde una desgracia; una pobre criatura de cuatro años ha perecido bajo las ruedas de un tranvía, cuyo conductor no pudo evitar el atropello, y el público, impresionado ante el cadáver del pobre niño, quiso demostrar su indignación arrojando piedras y tratando de asaltar el coche.

Sin embargo, á poco que se medite, se comprenderá que no fué el conductor del tranvía el culpable del horrible accidente, que se repite con aterradora frecuencia en Madrid, donde los niños juegan libremente en medio de las calles, sin vigilancia alguna, y son la pesadilla y el sobresalto de los conductores de toda clase de vehículos.

Madrid es una de las poblaciones del mundo donde los tranvías llevan una marcha más moderada; recordamos á este propósito los intentos del alcalde de Madrid, Sr. Prast, que al ocupar la alcaldía hizo públicos sus propósitos de que aquellos aumentaran su velocidad.

Los hechos demuestran que esto es casi imposible. Los chiquillos, invadiendo las calles y subiéndose á los topes; los carros, entorpeciendo la marcha y la falta de educación en el público, impiden que aquellos propósitos se realicen.

Ayer tarde se hallaban en la calle de Bravo Murillo, jugando, varios chiquillos, con la misma libertad que lo harían en el Retiro.

Entre los muchachos había uno de cuatro años, y estaba en la calle solo, sin vigilancia ni cuidado alguno, alejado de su casa varios centenares de metros.

Un tranvía llegó. Los chiquillos atravesaron la calle en grupo, y el pequeñuelo les siguió con la inconsciencia natural.

Antes que el conductor pudiera evitarlo se había metido delante de la plataforma delantera, y pocos momentos después paraba el coche con el freno eléctrico.

Peró el niño estaba bajo las ruedas, y cuando el público, horrorizado, acudió á socorrerle, vió que el tranvía le había destrozado el cráneo.

Acudieron las mujeres de los alrededores y empezaron á vociferar contra el conductor.

Este, más muerto que vivo, intentaba disculparse; pero á las mujeres se unieron unos hombres y unos muchachos, y las piedras empezaron á llover sobre el tranvía.

El conductor, Eladio Ruiz, y el cobrador, tuvieron que huir.

Acudieron más guardias; pero el público, ante la vista del cadáver del pobrecito niño, se indignaba cada vez más, y no se detenía á reflexionar sobre los verdaderos culpables de lo ocurrido.

Uno de los guardias, Cristóbal de Roa, recibió una pedrada en la cabeza, y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida de pronóstico reservado.

De la Dirección de Seguridad, donde se recibió aviso de lo que ocurría, se dió orden á la Comisaría para que enviara fuerzas, y lo mismo se hizo desde el cuartel de la Guardia Civil.

Se aisló el cadáver del pobrecito niño y se pudo contener á la gente, que había querido incendiar el tranvía.

El cobrador del tranvía se llama Pedro Cierzo.

El conductor se marchó á su casa, pero momentos después se presentó en el Juzgado de guardia.

La víctima de este suceso se llama Manuel López Cordero, y vivía con sus padres, José López Lenza y María Cordero, en la calle de Arellano, núm. 5, principal.

Tres detenidos.

A consecuencia de los sucesos relatados fueron detenidos Manuel Quintana Martínez, Emilio Salvador y Luis García López.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Teléfono 808.

Declaraciones de Derechos pasivos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho, durante la segunda quincena de febrero, las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.

D. Ramón Adán de Yarza, 8.000 pesetas; D. Rafael Pueyo y Pérez, 8.000; D. Eusebio del Busto y López, 8.000; D. Emilio Caturia Ossorio, 7.000; D. Atanasio María Quintano y Diaz Ortega, 6.000; D. Agustín Ramón del Pozo, 5.600; D. Luis Valcárcel y Mazón, 5.200; D. Joaquín Serna González, 4.800; D. Ernesto Jiménez Iglesias, 4.800; D. Víctor Navarro Reig, 2.850; D. Joaquín Marqués Orejuela, 1.500; D. Angel Escorbano y Simón, 800.

Importan las jubilaciones, 62.550 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.

Doña María del Pilar López Chavarrí Marco, 1.250 pesetas; doña María de la Luz Derqui y Campos, 1.250.

Importan las pensiones del Tesoro, 2.500 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Josefa Rodríguez y Sanz, 3.500 pesetas; doña Josefa y doña Emilia Esteban Gómez, 1.250; doña Marcela Cepeda Chaparro, 375; doña Teresa Camps y Ferrer, 375; doña

Luisa Eloisa Antón Alejandro, 375; doña Lucía de San José, 1.425; doña María Teresa Eustaquia Ramírez y Gallego Largo, 375; doña Elvira Roig González, 625; doña Angela Ocio y Pancorbo, 2.500; doña María del Carmen Barcáiztegui y Manso, 1.125; doña Elisa López Téllez, 825; doña Dolores Chic Reichach, 375; doña Asunción Toral y Abad, 875; doña Concepción Echagüe Ayani, 1.500; doña Pilar Ozores y Prado, 2.500; doña Ana Felicitiana Rosillo y Guisado, 375.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 18.375.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Cannón Pérez, 166,66 pesetas; doña Antonia Rodríguez Higuera, 208,32; doña María Ana Fullana y Martín, 150; doña Filomena María Remedios Pulpillo del Barco, 121,66; doña Justa Navas Muñoz, 208,32; doña Plácida Chapo Serrano, 187,50; doña María Antonia Gómez Díez, 208,32; doña Esperanza García Hernández, 166,66; doña Josefa Mina Mollá, 136,88; doña María Gisbert Abella, 187,50; doña Pilar Cuesta Pérez, 208,32; doña Cecilia Fernández Solano, 500.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.450,14 pesetas.

Resumen.

Importan las jubilaciones, 62.550 pesetas.

Idem id. pensiones del Tesoro, 2.500.

Idem id. de Montepío, 18.375.

Idem idem mesadas de supervivencia, 2.450,14.

Total, 85.875,14.

Segunda conferencia en San Ginés

Verdaderamente notable fué la conferencia que en la tarde de ayer dió en el templo que encabeza estas líneas el muy elocuente orador y distinguido canónigo de la S. I. C. de Madrid D. Diego Tortosa.

Sería preciso ocupar muchísimo espacio para dar idea aproximada del muy brillante discurso que el eximio orador pronunció, desarrollando el tema que con anticipación publicamos, tratando su tesis de magistral modo, tanto por la belleza de su forma como por su fondo, profundo y filosófico, lleno de hermosa doctrina, y demostrando desde luego en su hermoso trabajo el detenido estudio que ha venido haciendo, el cual ha sido con justicia elogiado.

En brillantes períodos demostró que la religión es una necesidad del espíritu del hombre; que todos los pueblos han reconocido un Ser Supremo dentro de las distintas religiones, para terminar afirmando que dentro de todas no hay ninguna más perfecta que la católica.

La concurrencia fué tan extraordinaria como en la primera conferencia, recibiendo el conferenciante entusiastas felicitaciones.

BANDIDO MUERTO

Telegrama oficial.

El gobernador de Salamanca telegrafía al ministro de la Gobernación diciendo que la Guardia Civil de la Comandancia de Robledo se encontró con cuatro ladrones, en el sitio conocido por Pinar Chico, término municipal de Sahugü.

Al darles el alto la Guardia Civil, dispararon los ladrones, contestándole la fuerza, resultando un ladrón muerto, huyendo los restantes.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

ATROPELO DE AUTOMOVIL

Jinete gravemente herido.

Caballo muerto.

Un automóvil subía á toda marcha la Cuesta de las Perdices.

En dirección á Madrid venía montado á caballo el súbdito alemán Federico Fougge, de veintitrés años, del comercio.

El caballo se asustó del ruido que el *auto* producía, atravesándose en la carretera.

El *auto* atropelló al caballo y el jinete salió lanzado de la silla, causándose heridas en la cabeza.

El caballo quedó muerto en la carretera.

El automóvil causante de la desgracia desapareció veloz.

En otro automóvil que regresaba á Madrid fué recogido el herido y trasladado á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, donde los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

En grave estado fué trasladado á su domicilio, Piamonte, 5, tercero.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CONVOCATORIA PARA ACADEMIAS MILITARES

El *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra de ayer publicó una real orden con la convocatoria para ingreso en las Academias militares.

Se fijan en 250 el número de plazas de alumnos que han de cubrirse en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 40 en la de Artillería, 20 en la de Ingenieros y 10 en la de Intendencia.

Los programas cuestionario práctico y demás anejos relacionados con la convocatoria se publicarán con paginación independiente, y según nuestras noticias, creemos será el próximo jueves ó viernes, en el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra.

EN PRICE

LA ORQUESTA SINFONICA

Como es sabido, la famosa Orquesta Sinfónica de Madrid dará cuatro conciertos en el teatro Price, á las cinco de la tarde de los días 11, 15, 17 y 19 del corriente mes, bajo la dirección del maestro Lassalle.

Estos conciertos obtendrán seguramente el mismo gran éxito que todos los de la Sinfónica.

El programa para el primero de ellos es el siguiente:

Primera parte.

El sueño de una noche de verano, Mendelssohn.

a) Obertura; b) scherzo; c) nocturno, d) marcha nupcial.

Segunda parte.

Sinfonía fantástica, en cinco partes (ob. 14) Berlioz.

I. Ensueño, Pasiones (largo allegro agitato e appassionato assai); II. Un baile (valse Allegro non troppo); III. Escena en los campos (adagio); IV. Marcha al suplicio (allegretto non troppo); V. El sueño de una noche de aquelarre (largetto allegro).

Tercera parte.

Lohengrin, Wagner, prelude.

Tristán é Iseo, Wagner. a) Preludio b) Muerte de Iseo.

Tannhäuser, Wagner, obertura.

Los restantes programas se componen de obras de los inmortales maestros Beethoven, Wagner, Grieg, Strauss, Tschalkowsky, Raff, Haydn, Berlioz, Mendelssohn y otros.

La Empresa gestiona el contrato de una eminente diva para que tome parte en un concierto extraordinario, cuya fecha y detalles se anunciarán oportunamente.

Para esta solemne artística serán preferidos los señores abonados que deseen disfrutar sus localidades.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, Sucursal: Montera, 25.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido por correo informes detallados de lo ocurrido en Lanaja.

Estos informes confirman las impresiones que ya tuvo por telegrama, referentes á que la campaña de aquella región tiene como fines la defensa de intereses privados, y que los elementos interesados no reparan en ninguna clase de obstáculos para conseguir el triunfo de aquéllos.

Ha fallecido el gobernador militar de Vitoria, D. Pedro Ayala.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Fosso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Real Sociedad Económica de Amigos del País

Interesante en extremo resultó la sesión de anteanoche.

Se discutía el proyecto de Reconstitución nacional presentado por D. Mauricio Jalvo, que es otra cosa distinta de lo que el título indica.

Se trata sencillamente de construir una nueva ciudad, que el autor denomina X, dando el nombre á la iniciativa del Rey, construida entre Madrid y Valencia, en terrenos previamente municipalizados, por medio de un Banco municipal. En la nueva ciudad se establece un ferrocarril de gran velocidad para ir á Valencia en dos horas, una línea de tranvías y una gran pista de automóviles que sirva de gran vía militar.

Hizo uso de la palabra el Sr. Lasbenis, dividiendo su discurso en tres partes: primero, el aspecto patriótico del problema; después sobre el funcionamiento del Banco municipal, y por último, de la posibilidad de realizar la nueva ciudad que se proyecta.

Contestó el Sr. Jalvo á sus indicaciones, asintiendo en unas y explicando otras, y terminó la sesión solicitando turno para la próxima, que será el sábado 13, á la misma hora (nueve y media de la noche), los señores Ubea, Cogrejal y Ugarte.

Nos causó grata impresión ver el número y calidad de los reunidos, y sobre todo la elevación de miras de socios y no socios de la Económica, que coinciden en trabajar por crear una nueva España floreciente, culta y sana.

Persistan en su labor unos y otros y acudan todos á estas discusiones, donde se exponen hermosas doctrinas de economía política.

LOS ACTOS DE AYER LAS ELECCIONES PROVINCIALES

EN MADRID ACTOS DE PROPAGANDA

Mitín maurista.
En el cinematógrafo de la calle de la Encarnación, titulado Teatro Nuevo, se ha celebrado ayer mañana un mitín maurista para la presentación de los candidatos a diputados provinciales.
El pequeño teatro estaba lleno, viéndose en él a muchos obreros.
Entre éstos había elemento lerrouxista y socialista, que interrumpieron continuamente a los oradores, promoviéndose con tal motivo incidentes.
Algunas veces el vocerío era ensordecedor; pero la Policía no tuvo que intervenir, y el mitín terminó después de haber hecho uso de la palabra los oradores que estaban anunciados.
Presidió el Sr. Salinas y hablaron los señores Hormaechea—en sustitución del señor Goicoechea, que tuvo que retirarse enfermo,—Cernuda, Villanueva y D. Honorio Valentín Gamazo.
El Sr. Salinas hizo la presentación de los candidatos.

Alborotos en las calles.
Al terminar el mitín salieron los oradores y tomaron un automóvil.
Al arrancar éste se lanzaron varios «vivas!» a Maura, a España y al Rey, y sonó una salva de aplausos; pero algún silbido, que fue lanzado por un grupo contrario, advirtió a los mauristas la presencia de lerrouxistas y socialistas.
Se dirigieron los primeros contra ellos, y aunque se pudo evitar fácilmente el encuentro, de haber habido más fuerzas de Seguridad—pues sólo prestaban servicio una o dos parejas de Caballería,—hubo algunos porrazos por ambas partes.
Los republicanos se alejaron y desaparecieron; pero un individuo de la Juventud maurista resultó herido de un garrotazo en la cabeza.
Grupos de mauristas recorrieron después las calles de la Encarnación, Amparo y Esgrima, dando «vivas!» a Maura.
Poco después se disolvieron, y no ocurrieron más desórdenes.
Cuando todo parecía terminado, apareció en la plaza del Progreso un grupo de unas treinta personas, chiquillos en su mayoría, que gritaban: «¡Viva Lerroux!»; pero nadie se opuso a su paso, y se acogieron al Círculo radical de la calle de Relatores, permaneciendo en el portal dando gritos hasta pasado un buen rato.

Mitín aplazado.
El mitín que debía celebrarse en Lo Rat Penat, con análogo objeto, ha sido aplazado para el sábado próximo, por la tarde, por tener que asistir ayer los candidatos a la proclamación.

Mitín republicano.
En el cinematógrafo Lux Eden se ha celebrado un mitín electoral organizado por la Conjuración republicanosocialista.
Presidió el Sr. Tato Amat.
Este hizo la presentación de los candidatos.
Hace constar que hace pocas horas se ha hecho una candidatura de «convención republicana» con los nombres de Sanjurjo, Bergia y Largo Caballero, de la que no se debe hacer caso, pues el Sr. Sanjurjo no tiene convención política ninguna; es más, ha querido sorprender incautos uniendo al suyo el nombre de los Sres. Bergia y Largo Caballero.
Habló después el candidato D. Carlos Merino, quien se dedicó a combatir a D. Antonio Maura.
Dice que todos deben acudir a la manifestación que se proyecta para el 21 de este mes como protesta contra la subida de las subsistencias.
Hablaron después los Sres. Vega, en representación de la Junta municipal republicana de Chamberi-Latina; Martínez, en representación de la Agrupación socialista madrileña; Rodríguez Reyes, de la Comisión electoral; Blanco Soria, en representación de la Conjuración, y el catedrático Sr. Besteiro.
El público ha sido escaso.
En él había algunas mujeres.
Cuando hablaba el Sr. Blanco Soria se produjo un incidente porque, al tratar de la subida del pan, uno del público gritó:
—¡La culpa de ello la tienen los republicanos!

El mitín terminó con orden, y no se registraron otros incidentes.

EN LA AUDIENCIA
La proclamación.

A la hora marcada por la ley se constituyó ayer mañana en la Sala primera de la Audiencia de Madrid la Mesa presidencial de la Junta provincial del Censo.
Ocupó la presidencia D. Manuel Zabala, vicepresidente de la Junta, por enfermedad del presidente de la repetida Audiencia, señor García Goyena, en unión de los vocales señores duque de Bailén, Molina y Molina, Arjona, Prieto, Miller, España (D. Tomás), Alonso, Mota, marqués de Alonso Martínez, De Lucas y Dubois.
También formaba parte de la Mesa el secretario general de la Diputación provincial, y secretario de la Junta del Censo, D. Simón Vinals.
Seguidamente, y con arreglo a la ley, se dio el plazo hasta las doce para presentar las solicitudes de proclamación.
Poco después de las once, la concurrencia era extraordinaria, figurando entre ésta varias personalidades de la política, candidatos y amigos de éstos.

Terminado el plazo dió principio el acto, y fueron proclamados por este orden los aspirantes a representantes de la provincia de Madrid:

Latina-Chamberi.
D. Juan Manuel García Miranda, D. Francisco Largo Caballero, D. Joaquín Zambraña López, D. Urbez Viñuales Val y D. Clemente Fernández y González.

Palacio.
D. José María de Hornedo Aragón, D. José Saiz de Baranda y D. Juan de la Prida y Jorro.

Hospital-Congreso.
D. Miguel Maura Gamazo, D. Celedonio Leyún y Vega, D. Gabriel López Ollas, don Toribio Fernández Morales, D. José Pi y Arsuaga, D. Adolfo Vázquez Rodríguez, D. Alfonso Senra, D. Timoteo García y García y D. Juan José Alonso Jiménez.

Alcalá-Chinchón.
D. Luis Sanz Matamoros, D. Aquilino Asensio García, D. Cecilio Herrera Ortuño, D. Francisco Huerta Calopa, D. Emilio Raboso, D. Antonio Sánchez Colina y D. Emilio Larroca.

Inclusa-Getafe.
D. Juan Creux Vega, D. Luis Arguindey, D. Demetrio Borrillo, D. Gerardo Vargas Machuca, D. Daniel Borrega, D. Eleuterio Durán, D. Angel López Rodríguez y D. Antonio Díaz del Moral.

El acto se realizó en medio del mayor orden, sin que se formulase la menor protesta.

EN PROVINCIAS

EN CASTELLÓN

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Por el art. 29 han sido proclamados diputados provinciales por el distrito de Lucena, D. Joaquín Gómez Aparici, D. Francisco Gómez Cortés, D. Cristóbal Aicart, liberales; y don Ramón Salvat, conservador.

Trece candidatos.

Por el distrito de Castellón se han proclamado 13 candidatos.
Como las vacantes son cuatro, habrá elecciones, que serán reñidas.
Lucharán dos liberales, dos republicanos, dos conservadores y un jaimista.

EN ALICANTE

Diputados provinciales por el artículo 29.
ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ante la Junta provincial del Censo han sido proclamados diputados provinciales por el art. 29: Por Orihuela y Dolores, los Sres. Lalo Martínez y Ballesteros (prietas), y el Sr. Germán (conservador); por Villajoyosa y Jijona, los Sres. Manero, Payá y Lloret (ministeriales); y Ruiz (prieta); por Denia, Callosa y Sarria, los Sres. Benito y Cruañas (ministeriales); y Bartomen y Pons (prietas).

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, tarde.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados provinciales por el art. 29: Por el distrito de Palma, a D. Juan García Ricardo, D. Carlos Mauricio Morales y D. José María Molina; por el distrito de Valverde a D. Pedro Luis Casto, a D. Juan Lanchó Linareo, don Antonio Mora y D. Juan José Orta Limó.

EN PALENCIA

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 han sido proclamados diputados provinciales:
Por Saldaña, D. Eleuterio Isla y D. Julio Prado, conservadores; y D. Félix Zurita y D. Hilario Herrero, liberales.
Por Cervera, D. Eugenio Marcos, don Leoncio Doncel, D. Tomás Gómez Inguanzo y D. Gonzalo Heras, conservadores.

EN GUADALAJARA

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Por el art. 29 han sido proclamados diputados provinciales:
Por el distrito de Guadalajara-Cogolludo: D. Victoriano Celada García, D. César Sanz Zulaica y D. Marino Pérez Pardo, liberales; y D. Manuel Canalejas Brigo, ministerial.

Por el distrito de Brihuega-Cifuentes: don Ramón Casas Caballero, D. Tomás Morales Fortea y D. Francisco Morán Muñoz, liberales; y D. Valentín Ayuso Sánchez, ministerial.

EN ALMERIA

ALMERIA. (Domingo, tarde.) En la Audiencia se ha reunido la Junta del Censo para la proclamación de candidatos a diputados provinciales por los distritos de Berja, Canjajar, Huércal-Overa y Vélez-Rubio.

Por este último distrito fueron proclamados diputados por el art. 29 D. Vicente Mena, D. Miguel Beltrán, D. Luis Jiménez Canga Argüelles y D. Inocencio Llamas Díaz.

En el Distrito Berja-Canjajar lucharon seis candidatos para cuatro puestos.
Los candidatos D. Laureano Godoy, D. Manuel Esteban, D. Ramón Aparicio, D. Antonio González Egea, D. José Gallego y don Antonio Soler Bayona.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha reunido en el Palacio de Justicia la Junta provincial del Censo para proceder a la proclamación de candidatos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Asistieron buen número de candidatos y conspicuos de diversos partidos, que lucharán el domingo.

Fueron proclamados buen número de candidatos para los efectos de la intervención.
De los que se presentan con propósito de

obtener votos, siete son regionalistas, doce de coalición republicana, cinco monárquicos-liberales, tres tradicionalistas, tres mauristas, tres datistas y cuatro independientes.

Estos para toda la provincia.
Para los tres distritos de la ciudad de Barcelona se presentan cuatro regionalistas, un carlista, siete de coalición republicana, tres mauristas y tres liberales monárquicos.

En la Junta no han ocurrido incidentes.
—Se ha celebrado los anunciados mítines de presentación de candidatos que lucharán el domingo, apoyados unos por los regionalistas y otros por la coalición radical nacionalista.

Estos últimos celebraron un mitín en el teatro Tivoli.
El local estuvo lleno, no tanto como en otras ocasiones.

En las galerías se colocaron banderas de Centros nacionalistas y radicales.
Hablaron D. Emiliano Iglesias, D. Marcelino Domingo, D. Pedro Corominas y el señor Lerroux.

Nada nuevo ni de excepcional interés hubo en los discursos.
Combatieron a la Liga y a los partidos monárquicos; encomiaron la necesidad de la unión republicana para oponer un bloque al formado por las derechas, y aludieron al conflicto internacional y al problema de las subsistencias.

Seguidamente se dió cuenta de los candidatos designados por la coalición, cuya lista no se terminó hasta la una de la madrugada.
En ella figuran Serrallera, Figuera y Mir y Miró, ex concejales, y los tres radicales.

También se presenta como radical el señor Ullé.
Además, los nacionalistas que figuran en la candidatura son los Sres. Cuadra, Rovirosa y Estapé.

El acto ha terminado sin incidentes a las doce y media.
Al salir el Sr. Lerroux en su automóvil se oyeron algunos aplausos y vivas.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Sin incidentes han sido proclamados por la Junta del Censo los siguientes candidatos:

Distrito de San Sebastián: Sr. Laffitte, datista; Sr. Inciarte, liberal; Sres. Bermingham y Maiz, republicanos; D. Pedro Cuadro y don Julián Garbayo, mauristas; Sr. Herreta, nacionalista.

Distrito de Irún: marqués de Valdespina, jaimista; Sr. Laffitte, maurista; Sr. Laborda, liberal; Sr. Iñazgal, integrista; Sres. Urgoiti y Lalanne, republicanos.

Distrito de Tolosa-Hendaya: Sres. Aguirre y Francisco, jaimistas; Sr. Zabala, integrista; Sr. Santos, liberal; Sr. Uzabiaga, republicano.

EN CADIZ

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha terminado la reunión de la Junta del Censo, sin incidentes, no habiéndose aplicado para nadie el art. 29.

Han sido proclamados los candidatos siguientes:
Distrito de San Fernando: D. Juan Ravina Cortázar, D. Augusto Marengo, D. Jacobo Díaz Escribano, conservadores; D. Ricardo Schelly, D. Eudaldo López Aldazabal, don José Ruiz Rodríguez y D. José Vélez Sánchez, romanonistas.

Distrito de Grazalema: D. Joaquín Pérez Lila, D. Enrique Martí Muñoz y D. Juan Cortina, conservadores; D. Pablo Sánchez Enciso, director de *El Diario Liberal*, y don Pedro Aguilar García, romanonistas.

Distrito de Puerto de Santa María: don José Luis de la Cuesta, D. Leopoldo del Prado, D. Manuel Ruiz Mateos, conde de Morphy y D. Antonio Caballero Florido, conservadores; D. Francisco Jiménez González, don Antonio Pérez Barbado y D. Rafael Martín Morales, romanonistas; D. Francisco Carrasco, republicano.

EN TERUEL

Los diputados a Cortes.
TERUEL. (Domingo, noche.) Sin incidentes han sido proclamados candidatos para las próximas elecciones provinciales:

Por el distrito de Teruel-Albarracín, don Juan Miguel Ferrer, D. Francisco Ferrán y D. Eugenio Gómez, conservadores; D. Ramón Monforte, liberal; D. José Gortie, demócrata, y D. Daniel Lamiguela, agrario.

Por Montalbán-Calamocha, D. José María Latorre Llor y D. Agustín Lucía, demócratas, y D. José María Rivera, D. Pedro Manuel Gómez y D. Tomás Royo, conservadores.

Se encuentran en Teruel los diputados a Cortes señores barón de Velasco, marqués de Tosos y D. Justino Bernad.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ante la Junta provincial del Censo efectuóse la proclamación de candidatos.

Con arreglo al art. 29 han sido proclamados los diputados electos por los distritos de Chelva, Villar, Játiva, Albaida, Sagunto, Liria y Requena-Ayora.

Sólo habrá elecciones en el distrito del Mar-Mercado, de la capital, en el de Alcira-Alberique y en el de San Vicente-Torrente.

En el primero luchará la coalición monárquica, formada por un carlista, un liberal y uno de la Liga católica, contra la alianza republicana, de la que forman parte un radical y un socialista.

Se presentan en el de Alcira-Alberique, contra la coalición monárquica, los candidatos Alberola, maurista, y Serra, republicano.

En el tercero de los distritos lucharán un maurista y un ministerial.

EN CUENCA

Mitín maurista.

CUENCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitín maurista para la presentación de los candidatos.

Después hablaron los Sres. Lucas y Arribas, el segundo fustigando al caciquismo en frases que arrancaron aplausos, y el Sr. Zavala, que presidia, hizo el resumen en un discurso, en el que expuso el programa del partido maurista. Fué aplaudido.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la proclamación de candidatos sin incidentes.

Por el art. 29 se ha proclamado a D. Mariano Catalina.

Luchan por el distrito de San Pablo dos ministeriales, un liberal y tres republicanos.

Por Egea, tres ministeriales, un maurista, dos liberales y un independiente.

EN ORENSE

ORENSE. (Domingo, noche.) La Junta del Censo ha proclamado diputados por el artículo 29 por los distritos de Carballino, Ribadavia, Ginzo, Marín, Celanova y Bande.

Se cubrió una vacante que existía en el distrito de Orense.

Se proclamaron diez conservadores y tres liberales.

De ellos son nuevos cinco; los demás han sido reelegidos.

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la elección de candidatos.

Han sido elegidos por el art. 29: por Piedrahita, D. Pablo Hernández; por Torre, don Francisco Ramírez y D. Florencio Peña, conservadores, y D. Alberto Sánchez, liberal.

Por Arévalo, D. Salvador Represa, y por la capital lucharán cinco conservadores, un demócrata y un romanonista.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha verificado la reunión de la Junta provincial del Censo para proceder a la proclamación de candidatos.

Por el art. 29 han sido proclamados diputados provinciales electos por el distrito de Medina-Olmedo D. Francisco Beloso, don Francisco Zaera y D. Francisco Bocos, mauristas, y D. Gaspar Rodríguez, liberal.

Habrà lucha en los distritos de la Plaza, de la capital, Nava y Tordesillas, para los cuales se han proclamado candidatos de todos los matices políticos.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, noche.) Con arreglo al art. 29 han sido proclamados diputados provinciales electos por la Junta provincial del Censo los candidatos que se han presentado por los distritos de Torrelavega, Santoña y Reinoso. La filiación política de los proclamados es: tres liberales, cuatro conservadores, un maurista y un católico.

Sólo habrá lucha en el distrito de Santander, por donde han sido proclamados candidatos un liberal, un republicano, un católico, un maurista y dos conservadores.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha verificado sin incidentes la proclamación de candidatos ante la Junta provincial del Censo.

Con arreglo al art. 29, quedaron proclamados diputados electos seis conservadores y seis liberales.

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que las primeras noticias recibidas acerca de la proclamación de candidatos se referían a Segovia y Santa María de Nieva, donde han sido proclamados por el artículo 29 los que figuraban en la candidatura monárquica de coalición.

De los mítines electorales que se han celebrado ayer en provincias no tenía noticia de que hubiese ocurrido incidente alguno.

Por la tarde.

Diputados provinciales proclamados con arreglo al artículo 29:

Alava.—La Guardia, D. Francisco Bances, adicto; D. Paulino Avalos, adicto; D. Vicente Fonca, adicto, y D. Antonio Echave, jaimista.

Almería.—Huércal Overa-Vélez Rubio, don Luis Jiménez, adicto; D. Miguel Beltrán, don Vicente Mena y D. Inocencio Llamas, liberales.

Avila.—Arévalo, D. Salvador Represa, adicto; Piedrahita, D. Pablo Hernández de la Torre, adicto; D. Alberto Sánchez Monje, liberal; D. Francisco Ramírez, adicto, y don Florencio de la Peña, adicto.

Badajoz.—Almendralejo, D. Juan Díaz (a.), D. Sebastián García Guerrero (a.), D. Antonio Sánchez Agudo (a.), D. Pedro Risco Ruiz (a.); Castuera-Llerena, D. Victoriano Maeso (a.), D. Fernando Zambrano (reformista), D. Juan del Campo y D. José María Jiménez (liberales); Herrera del Duque-Puebla de Alcocer, D. Juan Francisco Mendoza (liberal).

Baleares.—Manacor, D. Salvador Vital (a.), D. Antonio Sitjar (a.), D. Antonio Lléteras y D. Jaime Moras (liberales).

Mahón.—D. Juan Victorias y D. Juan Simó (a.), D. José Feliú (l.) y D. Teodoro Cunet (republicano).

Ciudad Real.—Manzanares-Alcázar, señores Criado García, Ortiz y Ortiz, liberales, y González Gallego, adicto.

Granada.—Alhama-Orgiva, D. José Casinello y D. Antonio Montes, mauristas, y don José Espada y D. Antonio García, liberales.

Baza Huéscar, D. Rafael Hijos y D. Félix Aguilera, adictos, y D. Juan Antonio Guillén y D. Diego Revilla, liberales.

Sagrario-Santa Fe, D. Fermín Camacho, D. Luis Oliveros y D. Juan Luis Trescastro, adictos, y D. José Carrillo, liberal.

Guadalajara-Cogolludo.—D. Victoriano Celada, D. César Sanz y D. Mariano Pérez, liberales, y D. Manuel Canalejas, adicto.

Brihuega-Cifuentes.—D. Ramón Casas, D. Tomás Morales y D. Francisco Morán, liberales, y D. Valentín Ayuso, independiente.

Málaga.—Antequera-Alora: D. José García Berdoy, D. José García Lamundio, D. Antonio Luna, adictos, y D. José Rosado, liberal.

Ronda-Campillo: D. Francisco Pérez, don José María Hinojosa y D. Diego Durán, adictos, y D. Enrique Calafat, liberal.

Palencia.—Cervera: D. Eugenio Marcos, D. Leoncio Novella, Sr. Gómez Franco y González de las Heras, adictos.

Saldaña: D. Félix Salvador, liberal; D. Julio del Prado, adicto; D. Hilario Herrero, liberal, y D. Eleuterio Isla, adicto.

Coruña.—Noya-Muros, D. Carlos Pazos Valera, D. Joaquín Otero Basana y D. José Pérez Neu, liberales, y D. José García Portals, demócrata.

Huesca.—Capital, D. Domingo del Cacho, D. Antonio Valles y D. Ricardo Lapetra, liberales, y D. Lorenzo Vidal, adicto.

Zaragoza.—Daroca-Bécheite, D. Mariano Catalina, liberal.

Segovia.—Capital, D. Domingo R. Arce, D. Gabino Herrero y D. Segundo de Andrés, adictos, y D. Bernardo Romero, liberal.

Santa María de Nieva, D. José Bermejo y D. Atilano Esteban, adictos, y D. Higinio Arribas y D. Angel Llorente, liberales.

Murcia.—Caravaca-Mula, D. Juan Ayuso Andreu, D. Eduardo Torres y D. Antonio Artero, adictos, y D. Antonio López, liberal.

Cieza-Yecla, D. Mariano Marín, D. Agustín Escribano y D. Vicente Llovera, adictos, y D. Juan Antonio Falcón, liberal.

Huelva.—La Palma, D. Carlos Mauricia Morales, D. José María Jiménez y D. Francisco Vallejo, adictos, y D. Juan García Pichardo, demócrata.

Valverde del Camino, D. Antonio de Mora, D. Pedro Luis Casto y D. Juan Bautista Sánchez, adictos, y D. Juan J. Oste, liberal.

Córdoba.—Pozoblanco, D. Manuel Tirado, adicto.

Montoro, D. Sebastián Criado, D. Antonio Parazon, adictos, y D. Pedro Castro y don Jesús Vega, demócratas.

Cáceres.—Logrosán-Navalmoral, D. Manuel Calvo, D. Pedro Flores, D. Isidoro Marcos y D. Jesús Mateos, demócratas.

Valladolid.—Medina del Campo-Olmedo, D. Francisco Bellido, D. Francisco Bocos y D. Francisco Zaera, adictos, y D. Gaspar Rodríguez, liberal.

Toledo.—Talavera-Puente del Arzobispo, D. Federico Muñoz y D. Platón Páramo, adictos; D. Rogelio Ruiz y D. Benito Loarte, liberales.

Madrilejos-Lillo, D. Cecilio Prado, adicto; Soria.—Agrida, D. Eusebio Cacho, don Joaquín Iglesias, adictos; D. Anastasio Victoria García y D. Higinio Ruiz, liberales.

Almazán, D. José Rodrigo, adicto; don Angel Carrillo, liberal, D. Francisco Carrillo y D. Isaac Ledesma, independientes.

Sevilla.—Capital: primer distrito, don Adolfo Rodríguez Jurado, D. José Prieto Carrero, adictos; D. José María Omedo y D. Félix Palomino, liberales.

Segundo distrito, D. Angel Sainz Rodas, D. Manuel Sarasua, adictos; D. Ignacio Vázquez y D. Trinidad Soriano, liberales.

Osuna-Morón, D. Bernardo Picamuel, don Diego Benjumea, adictos; D. Luis Moreno y D. Juan Pérez, liberales.

Santander.—Torrelavega—Villacarriedo, D. Florencio Ceruti, adicto; D. Tomás Aquerro, D. Eusebio Ruiz, liberales, y D. José Zaramillo, católico.

Santaña-Ramales, D. Herminio Lastra, D. José Ruiz García, adictos; D. Francisco de la Torre, liberal, y D. Emilio Albear, maurista.

Reinoso-Cabuérniga, D. Fidel Díez de los Ríos, adicto.

Pontevedra.—Redondela-Puente Caldelas, D. Antonio López de Neira, D. Lorenzo García Vidal, adictos; D. Eduardo Iglesias y D. José López Boulmora, liberales.

Puenteareas-Cañiza, D. José Carrera, don Bernardo López Suárez, D. Antonio Casas y D. Manuel García Golmar, adictos.

Caldas-Cambados, D. José González Fraaga, D. Prudencio Otero, adictos; D. Manuel Otero y D. José Echevarría, demócratas.

Orense.—Capital, D. Alejandro Oteirino, adicto.

Ginzo-Verín, D. Emilio Morenza, D. Ernesto García Velasco, adictos; D. Constantino Vidal y D. Jesús Pazos, liberales.

Ribadavia-Carballino, D. Manuel Fernández, liberal; D. Jesús Torres Pintos, D. José Sabucedo y D. Isidro Pardo, conservadores.

Celanova-Bande, D. Eladio Pérez, D. Emilio Minguéz, D. Juan Cordero y D. Ling Velo, conservadores.

TOTAL

Conservadores, 94.
Liberales, 59.
Demócratas, 10.
Mauristas, 3.
Republicanos, 1.
Independientes, 3.
Reformistas, 1.
Católicos, 1.
Jaimistas, 1.
Total, 173.

Por la noche.

Los datos oficiales recibidos en el ministerio de la Gobernación hasta las doce de la noche de ayer, acerca de los diputados provinciales proclamados con arreglo al art. 29, arrojan el resultado siguiente:

Conservadores 104
Liberales 66
Demócratas 16
Mauristas 4
Jaimistas 1
Católicos 1
Independientes 3
Reformistas 1
Republicanos 1
Total 197

NO TICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis colmenareños, de D. Félix Gómez, para Algabeño II, aspirante al doctorado taurino, y en visperas de próxima alternativa, Corcito y Gavira.

La tarde, buena, como del mes de mayo—cuando hacen tardes buenas, claro está—y la entrada es como 0,50 de la total.

PRIMERO

«Pañoño», colorao, retinto, ojo de perdiz. El hombre de la Algabeña abre la pañoña y larga siete verónicas con vistas al tango, y si esto no agradó, en cambio entró con vista y oportunidad al primer quite, llevándose las palmas del concurso.

«Pañoño», de aquello de la bravura del toro de lidia, no tiene ni tanto así, librándose del tuesten porque los varilargueros acosan hasta los medios de la plaza, y así toma las varas necesarias nada a más.

Fresquito de Valladolid y el Niño de la Audiencia parean al colorao con prontitud y acierto.

Algabeño larga solamente cuatro pases con la izquierda, empapando; corriendo la mano y mandando como un generalísimo en campaña, ya ruso, ya alemán, ya del Celeste Imperio.

Y como «Pañoño» junta las manos, el espada, sin más prólogo, lia la muleta, adelanta suave la pierna izquierda, dobla la cintura sobre el pitón, y sacude un enorme, enorme, monumental volapié, unos milímetros caído, que tira, después de unos viajes, al de Gómez boca arriba.

La ovación es grande y merecida, con paseo triunfal por el anillo. Bien, Algabeño!

SEGUNDO

«Cigüeño», colorao, retinto y mogón del zúrd. Corcito da ocho verónicas. Varias de ellas son coreadas con ¡olest! pero, en realidad, dos nada más fueron buenas, ya que hubo su poco de baile.

En el segundo quite, el debutante Gavira al rematar, le pone la tripa para que le tire un viaje, y, naturalmente, el mogón alargó la gaita y le obsequió con un trastazo, que, por fortuna, no pasó a mayores, ni más tarde tampoco, al meter nuevamente el trapo, donde nos demostró que ignora mucho el manejo del mismo.

Cumple nada más el bicho con los de la castora; pero hay un lio muy grande en el tercio, donde todo el mundo corre y nadie se entiende.

Chavea pone un buen par, repitiendo con medio, y Cofré pone un par caído.

Corcito da una serie de pases interminables, de todas marcas y estilos; pero eso sí, que a respetable distancia y sin mandar recoger al astado, ni parar los plieres. Total, nada entre dos platos. El «Cigüeño» toma un carriño paternal a un jaco fallido, y el espada muletea al por mayor durante un semestre, y cuando sale de aquel terreno, de «motu proprio», lia el espada el trapo, y, de largo, le sacude un pinchazo del más insignificante estilo.

Junto al caballo de marras, otro pinchazo de peor especie, y un aviso del señor del palco.

Otro pinchazo con «voladura» del rostro y otro aviso.

Media estocada delantera y atravesada, apareciendo los cabestros, que se llevan al bicho al corral.

Al pueblo le da lástima y no pita al muchacho, que se retirará al estribo, corriendole por la mejilla unas lágrimas.

«como gotas de fresco rocío», que dice la tiple de «La tempestad».

TERCERO

«Enjambro», colorao, retinto, grande, con cara de abuelo y de tamaño reglamentario para novilleros y antirreglamentario para los fenómenos.

El debutante da cuatro verónicas con la velocidad de un rayo, entrando seguidamente a un piquero que, al caer, lo alcanza el burl y le tira 50 ó 60 veces al alto, tirándole por fin como un guinapo sobre la madre tierra, que nos ha de comer a todos. Berrocal, que es el piquero del perance, pasa a la enfermería.

Mete la cabezota cuatro veces a la piedad, dándole unas talegadas de las que dejan recuerdo lo menos ocho días.

Chicorrito, después de muchos viajes sin decidirse a meter los brazos, prende por fin un par a la media vuelta.

Martitos, a la segunda vez, deja otro par, y el primero vuelve a insistir en eso de la media vuelta. ¿Qué decía usted de eso que llaman prudencia?

La faena de Gavira, ejecutada con algo de codillo, es paradisaica y breve, entrando frente al 4 con media estocada, muy bien colocada. Palmas al muchacho, que tiene—al parecer—buen estilo de estoqueador, aunque como torero está algo verde.

El morlaco da una completa vuelta al ruedo y cae, terminando su existencia con una caricia del puntillero.

Muchas palmas. Da la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Carabinero», del pelo, hechuras, representación y edad del anterior.

Un espontáneo, en la misma puerta del toril, da cuatro pases de muleta, muy buenos. El público aplaude aquello y hace mal, pues un día queda muerto uno de estos suicidas ó le darán una cornada a un torero.

Muy mal el público.

Algabeño veroniquea bien, adornándose en el quiterio una vez. No merece nada más en este tercio mención especial. Únicamente el toro que, con poder y bravura, liquidó dos zeppelines, que quedaron sobre la mullida alfombra.

Los chicos que banderillaron el primero, y que no nombro por ser sus motes tan largos, parearon muy bien y oyeron, en justo premio, un mundo de palmas.

Algabeño da, como saludo a la fiera, dos

pases con la izquierda, y luego la mayor parte de la labor se reduce a evitar que el bicho se vaya a la quereña de un jaco.

Un pinchazo hondo en lo más alto del clásico morrillo otro pinchazo mejor si cabe que el anterior, que se aplaude a rabiar.

Descabella, y hay ovación para Carranza, que ha tenido una gran tarde.

QUINTO

«Frasquero»; igual que el anterior. Parece el mismo toro, que sale por quinta vez.

Otro espontáneo se tira al ruedo, cogiéndole Algabeño.

Como la gente coletuda está entretenida en coger al aficionado, se mete el toro con un piquero, lo tira al suelo, y allí está un rato casi abandonado, por culpa del improvisado torero.

Corcito veroniquea bien, y los matadores están alegrotos en quites.

Cuando se disponen a salir Chavea y Cofré a banderillar, otro espontáneo se lanza al ruedo con una muleta, y al intentar dar un pase se cae, tal vez de miedo. El público protesta ahora con tanta razón como debió protestar antes.

Los sudichos garapulleadores palitroquean bien.

Y allá va Corcito, a quien sisea el público. El de D. Félix por centésima vez persigue a Gavira, que nunca se defiende con el capote, y por poco lo atropella.

Corcito se adorna con la flámula; pero se le va a veces el toro por no recoger bastante.

Frente al 10, el espada, que quiere borrar lo anterior, entra muy valiente por él, y le coloca en todo lo alto una estocada corta, que hace polvo a la res.

Muchas palmas, y ahora, al ser ovacionado, también llora.

No flores, hombre; no flores, que tu llanto me da pena, lo mismo que la campana de la Torre de la Velaz.

Aun están ovacionando a Corcito cuando sale el

SEXTO

De nombre «Capitán» (a la orden de usted, mi capitán) es igual que los anteriores.

Gavira da una verónica suicida sacándose los pitones de la faja, y al reverter en otro terreno, por no despegarse el bicho, lo alcanza y lo tiene en lo alto un rato—andé prendido ó «calado» de una cornada, como dicen los toreros.

Conducido a la enfermería, si no lleva herida, por lo menos tiene una paliza muy suculenta.

El «Capitán», que es valiente hace una buena «clea» en varas, matando dos caballos de trópa.

Chicorrito y Morato adornan al toro con seis palos.

Algabeño procura que «Capitán» junte las manos, siendo empalado una vez de un mullido al salir.

El «Capitán» se pone de cuidado; pero Pedro, que no le teme, arrea un estoqueazo magno, piramidal, extraordinario, casi contrario de atracarse. ¡Estupendo!

Total, una gran tarde para Algabeño.

P. ALVAREZ

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Miguel Berrocal con erosiones en las regiones superficial y malaz izquierdas y mentonianas y en el dedo medio de la mano izquierda, lesión que no le impide continuar la lidia.—Doctor Covisa.

Durante la lidia del sexto toro ingresó en esta enfermería el diestro Enrique Cano (Gavira), con una contusión de segundo grado en la rodilla izquierda, con distensión y rotura del ligamento, y contusiones de segundo grado en la región lateral izquierda del tórax, sin fractura apreciable de costillas.—Doctor Horme.

A la hora de terminar la corrida estaban curando al herido, que iba a ser conducido a su domicilio en una camilla.

El público, muy numeroso, que había en el patio de caballos, recibió con alegría la noticia, pues esperaba que sería más grave. Afortunadamente, no fue así.

EN PROVINCIAS

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Con tiempo magnífico y buena entrada se celebra la corrida.

Las cuadrillas son aplaudidas al hacer el despejo.

Los diestros encargados de la lidia son Martín Vázquez, Paco Madrid y Alcalareño. El ganado es de Gamero Cívico.

PRIMERO

Berrendo en negro, grande, gordo, de bonita lámina.

Vázquez veroniquea bien.

Toma el toro cuatro varas y mata un jaco.

Bazán prende un par superior; los demás, cumplen.

Vázquez trastea, y al tercer pase sale cogido, sin consecuencias.

Sigue valiente y atiza un pinchazo superior.

Palmas.

Muleta de cerca, y entra, dejando media en lo alto.

Saca el estoque.

El toro huye y tropieza con Alcalareño.

Coge al diestro por la faja.

Alcalareño resulta ileso.

Vázquez descabella.

SEGUNDO

Negro.

Madrid le saluda con unas buenas verónicas.

Toma el toro cinco varas por cuatro caídas y dos jacos muertos.

El toro ha demostrado tener gran poder.

Los maestros han estado valientes en quites.

Cerrajillas da varios capotazos para poner al toro en suerte.

Paco Madrid trastea con valentía.

Entrando superiormente, deja una estocada en todo lo alto.

Ovación.

TERCERO

Negro, bravo.

Con poder toma cinco puyazos por cinco portazos para los de alpa y una jaca muerta.

Vázquez sobresa en quites.

Alcalareño coge los palos y prende un colosal par al cambio, saliendo enganchado por la taleguilla, que saca destrozada; pero, al parecer, el diestro está ileso.

Blanquito y Robles cumplen bien su misión.

Alcalareño empieza la faena con altos y naturales.

Después da uno de pecho y otro arrodillado.

Vuelve a salir enganchado.

El toro tarda en juntar las manos.

Hay un pinchazo.

Otro.

Otro sobre tablas.

El toro se defiende en las tablas.

Media estocada regular, que basta.

Muchas palmas.

CUARTO

Negro, grande.

Vázquez lancea bien.

Higuerita pone una puya superior.

Vázquez acude al quite, y Madrid remata la suerte de rodillas.

Alcalareño termina un quite arrodillándose también.

Ovaciones.

Un espectador se echa al ruedo para poner banderillas, y sale cogido.

Vázquez le evita una cornada segura.

Ovación.

Limeño y Bazán cumplen con los palos.

Vázquez encuentra al toro noble. Lo pasa bien y con valentía.

Entra superiormente, y deja media colosal.

El toro rueda.

Ovación y oreja.

QUINTO

Siguen los aplausos a Vázquez cuando sale el quinto, que es cárdeno y gordo.

Toma cuatro varas por dos caídas.

Demuestra poca bravura.

Cerrajillas cuelga un buen par.

Gorrito, otro bueno.

Cerrajillas cierra el tercio con otro bueno.

Madrid hace desde cerca una superior faena.

Perfilase desde corto, y, entrando por derecho y mirando al morrillo, deja una entera y alta, saliendo achuchado.

Ovación y oreja.

SEXTO

Grande.

Toma tres puyazos por dos caídas y dos jacos muertos.

Alcalareño hace una faena tranquila y buena.

Da valientemente buenos pases por bajo.

Un pinchazo alto.

Otro.

Otro.

Media estocada.

La faena se hace pesada.

En Valencia.

Se celebra la primera novillada de esta temporada.

Se lidian seis novillos del duque de Braganza, para Rubio, Andaluz y Carpio.

Este último hace su debut y hay gran expectación por conocerle.

El lleno es colosal.

PRIMERO

Negro, grande.

Rubio veroniquea con lucimiento.

Se aplaude un buen quite que hace Andaluz.

El novillo cumple en varas, tomando cuatro, derribando tres veces y matando un portero.

Rubio II y Marconal parean.

Rubio hace, ayudado por los peones, una faena distanciada, mete una estocada caída y atravesada que mata.

SEGUNDO

Berrendo, colorado, abierto de puñales.

Andaluz veroniquea cogido, intercalando un farol superior.

Ovación.

Después hace otro quite y lo remata veroniqueando rodillas en tierra.

Ovación.

El novillo toma cuatro varas por un caballo para las mullitas.

Andaluz hace una faena valiente y ceñida.

El primer pase es por alto y resulta superior.

Después sale achuchado, y el público protesta por la intervención de los peones.

Luego el muchacho, solo ante el enemigo, se adorna, y termina con una buena estocada.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, largo.

Carpio le saluda con cuatro verónicas superioresísimas. Ovación.

El novillo resulta bravo y el tercio muy animado, aplaudiéndose dos puyazos de Bellitas.

El novillo aguanta tres picotazos, da un descornón a un piquero y fallece un caballo.

Morenito clava un buen par.

Tabernerito deja otro bueno.

Repite el primero igual.

Carpio, demostrando más valor que inteligencia, trastea con lucimiento.

Palmas.

Entrando bien agarra una buena estocada, saliendo volteado, sacando el calzón rojo.

Ovación.

El diestro Andaluz pasa a la enfermería, pues se ha hecho una cortadura en la mano derecha.

CUARTO

Jabonero sucio, grande. También pasa a la enfermería el diestro Carpio.

Rubio torca muy bien.

Hace buenos quites, que se aplauden.

Tres puyazos, dos caídas y un jaco para el arrastre.

Los chicos de los palos cuelgan tres pares y medio.

Rubio se encuentra con un enemigo partido, y hace una faena larga, que se hace pesada.

Aprovechando entra a matar, pero sale sin clavar.

Dos pinchazos perpendiculares.

Un aviso.

Media estocada buena.

QUINTO

Negro, bravo y noble.

Al salir dos capitalistas se echan al ruedo y uno de ellos es volteado aparatosamente.

Se levanta el toro y lo recoge.

Es retirado a la enfermería.

Toma el bicho tres varas, dejando un jaco en la arena.

Rubio se luce con el capote.

Garrucha y Bizqui cumplen en el segundo tercio.

Coge Rubio los trastos en sustitución del Andaluz, y al dar un pase se pincha con el estoque en la mano y el diestro se ve obligado a pasar a la enfermería.

Arrojarse al ruedo los novilleros Pedreño, Vaqueret, Mestizo, Carreterito y otros que presencian la corrida.

La presidencia da el permiso para la lidia mientras no se conozcan los partes facultativos.

Torean los peones para no dejar enfriar al toro y salta al ruedo otro capitalista que es detenido.

Saló Rubio de la enfermería con la mano vendada y reanuda la faena, muleteando con valentía.

Agarra una estocada atravesada. Da un pinchazo, otra atravesada y acaba con una estocada superior y dos intentos de descabello.

SEXTO

Jabonero sucio, menor que los anteriores, pero voluntarioso y con poder.

Rubio oye palmas toreando.

Toma el toro cinco varas y mata dos caballos.

Cartagenito y Gorento Valencia parean superiormente.

Rubio realiza una faena buena con varios pases en redondo.

Al hilo de las tablas da una estocada atravesada.

Repite con otra caída.

El toro dobla.

Partes facultativos.

Manuel Alvarez (Andaluz) tiene una herida contusa en la mano derecha, que le imposibilita continuar la lidia.

Pronóstico, leve.

Antonio Carpio presenta varizito en la cara interna de la parte inferior del muslo derecho, contusión en la región ilíaca de pronóstico leve, pero que le impide continuar la lidia.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida con un lleno completo.

Asiste el ex Sultán Muley Hafid.

PRIMERO

Negro.

Gallo lancea movido.

Toma el toro cuatro varas por un jaco.

En los quites oye palmas Joselito.

Cuco y Posturas parean regularmente.

Gallo trastea cerca y con valentía.

Receta un pinchazo delantero cayendo en la cara sin consecuencias.

Sigue muleteando con serenidad y es ovacionado.

Entra y deja media delantera y caída, echándose fuera.

Descabella a pulso.

SEGUNDO

Negro.

LOS TEATROS

REPRISAS «LA CORTE DE FARAÓN»
Martín.—Anteayer se repriso en este fa-
voroso teatro la preciosa obra de Perrin y
Palacios y el maestro Lleó, La corte de Fa-
raón.

Parce increíble que, después de haberse
representado en Madrid más de 600 veces, el
público llenase la sala de Martín como si de
un estreno se tratara.

Que la obra tuviera un éxito grande, no
me extraño, pues sabido es que la partitura
es bellísima y entretenido el libro.

Se puso la obra en escena con el mismo
decorado con que se estrenó en Eslava.

Es decir, se puso en escena con toda pro-
piedad.

La interpretación fué admirable.

La Sra. Lola Vela hizo una deliciosa Fa-
raón. Cantó de modo admirable y tuvo un
triunfo más como mujer hermosa.

La señorita Arrieta hizo alarde de buena
cantante, desempeñando su papel de modo
acertadísimo, por lo que fué justamente
aplaudida.

Blanquita Pozas, la encantadora tiple có-
mica, tan querida del público madrileño, dió
tal intención á los cuplés, los cantó con tanto
abierta y se presentó tan bella, que el pú-
blico la hizo cantar hasta catorce canciones.

Las señoritas Perales, María González y
Paris, hermosas como siempre y acertadísi-
mas.

Muy bien Uliverri en el Putifar, y Gonzá-
lez en el Casto José.

Los demás intérpretes, discretísimos, salvo
el Sr. Ontiveros, que sigue sin querer aprende-
rse los papeles.

Mercede un aplauso, por lo bien presentada
y ensayada que anteayer vino La corte de
Faraón, el director de escena, D. Ventura de
la Vega.

Al final de la obra, el público hizo levantar
infinitas veces el telón, y con insistencia
pidió se presentaran en el palco escénico los
autores.

«La corte de Faraón» es obra que en Mar-
tín se hará muchas noches.

PRINCESA.—El próximo jueves, día 11, á las
seis de la tarde, en función especial á precios
especiales, se celebrará el beneficio de Maria-
no Díaz de Mendoza, poniéndose en escena la
comedia en cuatro actos, original de D. Jacinto
Benavente, El collar de estrellas, en cuya
obra ha obtenido el distinguido actor uno de
los mayores éxitos de su brillante carrera.

ESPAÑOL.—Hoy lunes tendrá lugar en este
teatro la última representación de la hermosa
comedia El alcalde de Zalamea, que tan magis-
tralmente desempeñan Carmen Cobeña y
Enrique Borrás.

Mañana martes se verificará el beneficio del
primer actor Alfonso Muñoz, con el drama
La cena de las brujas, y el paso de comedia
de los hermanos Quintero, Mañana de sol,
interpretado por la señora Cobeña y el benefi-
ciado.

El miércoles siguiente reaparecerá la obra
inmortal de D. Pedro Calderón de la Barca,
La vida es sueño, cuyo protagonista está á
cargo de Enrique Borrás.

A polo.—Hoy lunes se verificarán dos se-
cciones dobles, debutando en la primera el
original artista Pepino, con su circo en mi-
niatura sobre el escenario.

Los programas de las citadas secciones son
los siguientes: á las seis, El género infimo, de-
but de Pepino y La última opereta; á las diez
de la noche, Las señoras del silencio, Pepino
y La última opereta.

Martín.—Hoy lunes, en la sección de las
seis y media, se pondrá en escena la preciosa
opereta La corte de Faraón, éxito de esta
compañía. Presentación irreprochable.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Waterloo

Historico.—Magnifico.—Incomparable
Exclusiva de esta Empresa
Mañana lunes, emocionante y trágico estreno

EL LEON QUE MATA

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-
coréticos.

NOTICIAS GENERALES

El centro electoral del partido liberal donde
se reúnen los amigos que trabajan la candi-
datura de D. Juan de la Prida y Jorro se halla
establecido en el café Español.

Si toses: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

La temporada de primavera del BALNEA-
RIO DE LA ALISEDA dará comienzo en 1.º
de mayo.

Por el eterno descanso del excelentísimo
Sr. D. Benigno de Arce se celebrarán sufragios
el día 9 y 12 en la parroquia de Santos
Justo y Pastor, y el día 9 en el Asilo del Sa-
grado Corazón.

Ratificamos nuestro más sentido pésame á
su distinguida familia.

El próximo sábado se trasladará de Barce-
lona á Palma de Mallorca el ex presidente del
Congreso D. Miguel Villanueva, invitado por
el ex senador mallorquín Sr. Amez.

Ha conferenciado extensamente con el Pre-
sidente del Consejo, Sr. Dato, el jefe de los

conservadores de Asturias, señor marqués de
Canillejas, tratando en tan afectuosa confe-
rencia de varios asuntos importantes, tanto
políticos como de interés regional, que intere-
san al antiguo Principado.

A ruego justificadísimo del ex diputado á
Cortes é inspector general del Cuerpo de In-
genieros Agrónomos D. Antonio Botija y Fa-
jardo se han librado para Jadraque 2.000 pe-
setas, destinadas al arreglo de los destrozos
causados en las carreteras que cruzan di-
cho pueblo, ocasionados por las lluvias.

La disposición ministerial, atendiendo las
gestiones del simpático profesor de la Escue-
la de Agricultura, ha sido muy bien recibi-
da en toda la provincia.

En la iglesia de la Concepción se ha veri-
ficado la boda de la distinguida y bella seño-
rita Carmen Asenjo y Martínez con el simpá-
tico ayudante de Obras públicas y querido
amigo nuestro D. Eduardo Campos Vassallo,
siendo padrinos de tan feliz pareja doña Ca-
talina Vassallo, madre del novio, y el señor
Martínez de Diego, jefe en el negociado de
Concepción y Construcción de ferrocarriles del
ministerio de Fomento. Deseamos eterna luna
de miel al nuevo matrimonio.

La Representación en Madrid del Tiro Na-
cional se ha trasladado á la calle del Infante,
números 4 y 6.

Las horas de oficina y de matrícula para la
Escuela militar son de cuatro á ocho de la
tarde.

La Dirección general del Instituto Geográ-
fico y Estadístico ha publicado el tomo 3.º de
la Reseña geográfica y estadística de España;
obra notable, que cada año aparece más cui-
dada.

Comprende este tomo los arts. 9.º al 12,
que tratan, respectivamente, de obras públi-
cas, comunicaciones, riqueza agrícola, pecua-
ria y forestal, é Instrucción pública.

De cada una de estas materias se publican
numerosos estados, dibujos, planos y mapas
de diversa índole.

Este tomo, redactado por los ingenieros
geógrafos, con la colaboración de los jefes y
oficiales del Instituto Geográfico y Estadísti-
co, es un trabajo que honra al personal de di-
cho Centro, y á su director general, el se-
ñor Martín Sánchez.

Ha fallecido en el Real Sitio de El Pardo
D. Gonzalo Calvo y Arostegui, persona esti-
madísima de cuantos le trataron.

A sus padres, D. Eusebio Calvo y doña
Francisca Arostegui, y hermanos D. Eusebio,
D. Enrique y doña Dolores, enviamos nues-
tro pésame por la terrible desgracia que les
afige en estos momentos.

En la consulta especial que para el trata-
miento de las enfermedades de los ojos se
halla establecida en la Casa de Socorro del
distrito del Hospicio (Augusto Figueroa, 43),
bajo la dirección del doctor Alexandre, se
han prestado, durante el mes de febrero últi-
mo, los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 101; operaciones, 5;
reconocimientos oftalmoscópicos, 2; correc-
ción de la agudeza visual con lentes, 1; asis-
tencias, 594.

A esta consulta pueden concurrir cuantos
enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves
y sábados, de nueve á diez de la mañana.

Ayer falleció en Madrid el joven periodista
D. José Cruz, que gozaba de grandes simpa-
tías.

Descanse en paz el malogrado compañero,
y reciba nuestro pésame su familia, entre la
que figura el redactor de El Liberal D. An-
tonio Rodríguez Lázaro.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»
(Guernica) son los productos mejores y más
frescos, preferidos por el público inteligente.
De venta en Casa Prast y principales estable-
cimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual.
Don José Ortiz Alges, de cuarenta y dos
años, cesante, se cayó casualmente en su do-
micilio, Travesía del Conde Duque, núm. 19,
segundo, fracturándose la pierna derecha.

Una desgracia.
En la Casa de Socorro de Palacio fué cura-
do de una herida incisa de pronóstico grave,
con pérdida de una falange del dedo índice de
la mano derecha, el jornalero Antonio Garri-
do, de sesenta y cinco años.

Manifiestó que, en unión de un compañero
de trabajo, estaba partiendo una rama de ár-
bol.

El la sujetaba, mientras el compañero des-
cargaba hachazos sobre ella.

Uno de los golpes de hacha le alcanzó la
mano, seccionándole la mitad del dedo.

El causante involuntario de esta desgracia,
Manuel Pizarro, fué detenido.

Muerte repentina.
En la calle de Pizarro, número 13, donde
prestaba sus servicios como doméstica, falle-
ció ayer repentinamente Adelaida Abad y Pe-
ña, que hace poco tiempo había salido del hos-
pital de la Orden Terceira, donde estuvo pade-
ciendo una grave enfermedad.

Jinete herido.
Un repartidor de leche, llamado Pablo Gon-
zález Martín, se cayó del caballo que monta-
ba en el paseo de Recoletos, ocasionándose
la fractura de la rótula derecha.

Después de curado en la Casa de Socorro
de Buenavista, fué trasladado al hospital de
la Princesa en grave estado.

Los que sufren reuma, gota, anquilosis,
neuralgias, neurastenia, parálisis, infartos
visceral, obesidad, graves afecciones de la
piel ó cuero cabelludo, lean hoy en anuncios
Conquistas de la ciencia.

EXTRANJERO

El «Touraine».
PARIS, 7. La situación del Touraine es
muy satisfactoria, pues el incendio, que se ha-
bía declarado en una casa, ha sido combati-
do enérgicamente y parece parcialmente do-
minado.

La anarquía en Méjico
Los diplomáticos se van.
WASHINGTON, 7. Los miembros del
Cuerpo diplomático con residencia en Méjico
han celebrado una reunión, acordando por
unanimidad abandonar aquella capital.

Los lanceros de Farnesio.
VALLADOLID, (Domingo, noche.) El re-
gimiento de lanceros de Farnesio ha celebra-
do con toda solemnidad el 266.º aniversario
de la constitución del Cuerpo.

Los jefes y oficiales se han reunido en frater-
nal banquete, y los soldados han celebrado
fiestas populares en el cuartel y han sido ob-
sequiados con ranchos extraordinarios.

En la Academia.
Se organizaron varios asaltos de esgrima
entre los alumnos de la Academia de Caba-
llería, tomando parte los profesores madrile-
ños Sres. Lancho y Afrodísio.

La fiesta resultó muy animada y ha estado
concurrida.

Jura de banderas.
MELILLA, (Domingo, noche.) Con tiem-
po delicioso se ha efectuado el solemne acto
de la jura de la bandera por los reclutas.

Puesto el altar en la explanada de Rostro-
gordo, se celebró una misa de campaña, á
la que asistieron los reclutas y todas las tropas
disponibles.

Después se verificó el acto de la jura, y á
continuación desfilaron ante el comandante
general todas las tropas, en las que figura-
ban tres escuadrones indígenas, formados con
la Caballería de las mias y el tabor de Añu-
cemas.

El acto resultó brillante.

La Semana agrícola.
SEVILLA, (Domingo, noche.) Se ha cele-
brado solemnemente la sesión de clausura
de la Semana agrícola.

Presidió el vizconde de Eza, asistiendo nu-
merosos agricultores y representantes de las
Cámaras Agrícolas de Jerez y Morón.

También concurrieron el alcalde y numero-
so público.

El diputado á Cortes Sr. D'Angelo dió lec-
tura de una conferencia sobre el tema «Gober-
nantes y gobernados ante el problema agrá-
rio».

Fuó aplaudidísimo.

El vizconde de Eza pronunció un elocuente
discurso encareciendo la labor que se ha rea-
lizado.

Leyó datos estadísticos sobre la enorme
desproporción que hoy existe entre la exporta-
ción é importación.

Y terminó excitando á los labradores á
que formen grupos regionales para emanci-
parse de la tutela del Estado.

Fuó ovacionado.

Asamblea de Ayuntamientos.
ALMERIA, (Domingo, noche.) En el sa-
lón principal de la Diputación se ha celebra-
do la Asamblea de Ayuntamientos, á la que
han asistido representantes de 32 pueblos y
ocho cabezas de partido.

Se pronunciaron discursos y se leyeron car-
tas de los Sres. Dato y Ugarte.

Se nombraron dos ponencias y se suspen-
dió la sesión hasta mañana.

Caja de pensiones y Mutualidad escolar.
LERIDA, (Domingo, noche.) En Balaguer
se han celebrado varios actos para solemnizar
la inauguración de la sucursal de la Caja de
pensiones para la vejez, de ahorros, y la Mu-
tualidad escolar.

Los actos han sido presididos por el guber-
nador civil y el militar, los delegados especia-
les de los obispos de Urgel y de Lérida, Comi-
siones del Ayuntamiento y de la Diputación
provincial.

En el teatro Municipal se ha celebrado una
fiesta, pronunciando elocuentes discursos,
enalteciendo la obra, el alcalde de Balaguer,
D. Teodoro Saugenis; D. Delfín Canela, re-
presentante del Patronato; el director de la
Caja de pensiones, D. Francisco Moragas; el
senador Sr. Girona, del Consejo de Adminis-
tración; D. Román Sol, de la Diputación;
los canónigos Fermín y Esforzado, represen-
tantes de los obispos de Urgel y de Lérida, y
el doctor Carulla, que llevaba la representa-
ción del ministro de Instrucción pública.

Hizo el resumen el gobernador civil, quien
dedicó frases de elogio al presidente del Con-
sejo de ministros, alma de las leyes benefico-
sas á la clase obrera.

La fiesta de la Mutualidad escolar ha esta-
do muy concurrida, pronunciando discursos el
inspector Sr. Jové y los doctores Carulla y
Moragas.

Resultaron las fiestas espléndidas, reinando
gran animación en Balaguer.

LOS REYES EN SEVILLA

Banquete al director de Obras públicas.
SEVILLA, (Domingo, noche.) El director
general de Obras públicas ha sido obsequiado
con una excursión y un banquete, servido en
el monasterio de San Isidoro del Campo, mo-
numento nacional, donde se conservan los
restos de Guzmán el Bueno.

Los excursionistas fueron en gran núme-
ro en automóviles hasta dicho lugar, próximo
al pueblo de Santiponce.

Asistieron las autoridades.

Se sirvió la comida en el patio del monas-
terio.

El presidente de la Sociedad de automóvi-

listas, organizador del homenaje, brindó,
expresando la satisfacción por el arreglo de
las carreteras y pidiendo que se termine pron-
to, en bien de la población.

Terminó vitoreando al Rey.

Contestó el Sr. Calderón agradeciendo el
homenaje. Aseguró que dentro de poco tiem-
po podrán los extranjeros cruzar España en
automóvil cómodamente.

Elogió las obras de la corte de Tablada,
de defensa de Triana y de los riegos del Gua-
dalquivir.

Anunció que prepara un proyecto para me-
jorar el Cuerpo de peones camineros.

Terminó el acto con entusiastas vivas al
Rey.

Los excursionistas visitaron luego las ruina-
s de Itálica.

En el expreso marchó á Madrid el director
general de Obras públicas.

Para despedirle acudieron á la estación las
autoridades, los ingenieros y gran número de
amigos del Sr. Calderón.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10. El collar de estrellas.
ESPAÑOL.—10 (función popular). El alcalde de Zala-
mea y Una buena vara.

COMEDIA.—9,35 (30 lúnes de moda). El amor vela.
ZARZUELA.—A las 5 y á las 10 de la noche, programa
atrevido, los últimos éxitos.—Estreno: Una aldea bajo el
mar.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

APOLO.—6 (doble). El género infimo, debut de Pe-
pino con su Circo en miniatura y La última opereta.—10
(doble). Las señoras del silencio, Pepino con su Circo en
miniatura y La última opereta.

LARA.—6,30 (doble especial). La pasión (dos actos) y
Pastora Imperio.—10,30 (doble especial). El enemigo malo
(dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—A las 6 de la tarde y á las 10 de la noche, el
drama policíaco en cuatro actos titulado Fantoma.

ESLAVA.—6,30. El señor duque.—10,30. El agua mila-
grosa y Dios dirá.

COMICO.—6,30 (doble). La sobrina del cura (dos ac-
tos).—10,30 (doble). ¡De Miraflores... y á prueba! (dos
actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermóvil). Trampa y car-
tón (dos actos y peluquias).—10,30 (doble). Pastor y Bo-
rrero (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—6. El bigote rubio.—7 (moda).
De cerca.—10. Nena Teubel.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. La
familia de la Soledad.—6,30. Las fraguas (estreno) y El su-
lco de la condesa (reestreno) (especial).—9,30. El marido
de su viuda.—10,30. La malquerida (especial).

NOVEDADES.—6. El siglo de oro.—7,15. La novia del
tercer.—9,15. A orillas del Ebro.—10,15 (reestreno). El
barbero de Sevilla (presentación de la Zipla Emilia
Calvo).—11,45. El genio de Voltaire.

MARTIN.—6,30. La Corte de Faraón.—7,30. Mayo fe-
rido.—10,15. La gaita blanca.—11,30. La Corte de Fa-
raón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran
sección de 5 á 1.—Estreno sensacionalísimo: El león que
mata.—Éxitos formidables: Waterloo (episodios de la
gran batalla), El talismán (último día) y otras.

El miércoles (segundo de moda), estreno: Angustia su-
prema.

El jueves: El esplendor de Rocambo (cuarta serie).—
Paicos, 4 puestas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Género). 18. y General Cas-
tanos, 6.—A las 6 y á las 10 (sencillo). El buzo (estre-
no) y otras.—Butaca, 50 céntimos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La luz que se apaga y
El destino.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: La luz que
se apaga (1500 metros).—Último día del éxito Entre las
fieras de la selva.

SALON ROYALTY.—Sección continua de 5 á 12,30.—
Colosal programa (6.000 metros).—Estreno emocionante:
El león que mata (tres partes, marca Pathé Frères) y
otras de gran interés.—Precios únicos: 0,30, 0,50 y 0,60.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia
del Asilo de San Rafael (Alto del Hipódromo, camino
de Chamartín), y continúa el triduo á San Juan de Dios;
á las siete de la mañana misa de comunión general, á
las ocho misa para manifestar á S. D. M., á las diez la
solemne, y por la tarde, á las cuatro, rosario, triduo,
sermón, proces y reserva; predicará por mañana y tarde
el P. José Calasanz Rabera.

La misa y oficio son de San Juan de Dios, rito doble
mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la
Concepción en su parroquia, salesas, San Pedro, Capu-
chinas, San José, Calatravas, Jesús, iglesia de la Com-
pañía, Santiago, San Marcos, San Justo, Santa Cruz,
San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San
Pascual.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Cena
Domini.

Rogamos á los señores suscriptores de pro-
vincias y extranjero que, al hacer las reno-
vaciones, tengan la bondad de acompañar una
de las fajos con que reciben LA CORRES-
PONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

PERDIDA de perro de caza, color negro y
castaño, peltuga blanca, mancha blanca en
la frente. Se gratificará bien. HERMOSI-
LLA, 24 duplicado.

NEGOCIO

importante, muy acredita-
do y en pleno desarrollo,
que deja ya un beneficio
anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se
traspasa por quebrantada salud de su dueño
al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita
capital alguno para sostenerlo, pues sus pro-
pios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse
Lista de Correos, circula núm. 37.985, Ma-
drid. No se admiten intermediarios.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elabo-
ración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor
la manzanilla aromática y medalla de oro.
Londres, 1914.

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor.
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

Peluquería «Gran Confort»

LA MEJOR DE MADRID
42, PRECIADOS, 42.—TELEFONO 4.570

COMO UNA CABELLERA CORTA Y RALA

PUEDEN VOLVERSE LARGA Y
ABUNDANTE EN 30 DIAS

PRESCRIPCIÓN PRÁCTICA CONTRA LA CALVICIE

Si tiene usted caspa y se caen sus cabellos,
puede estar usted seguro de que sus raíces
están demasiado débiles para sacar de la
sangre los aceites esenciales, indispensables
para un crecimiento normal. Resulta de ello
que los cabellos se debilitan, caen poco á poco
y que finalmente se queda la cabeza condenada
á una calvicie completa. Pero la ciencia ha
conseguido por fin un producto, llamado La-
vona de Composéé, que, instantáneamente
absorbiendo por las raíces de los cabellos más
débiles, sustituye tan perfectamente á los acei-
tes naturales, que con frecuencia produce, al
cabo de menos de treinta días, el desarrollo
de una cabellera larga y abundante. El Lava-
na de Composéé es tan energético en estado
puro, que se recomienda generalmente se
mezclen 30 gramos de él con 70 decigramos
de mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol
á 90º y 45 gramos de agua destilada. Cual-
quier farmacéutico puede preparar esta me-
zcla, y por lo demás, es muy fácil hacer esta
loción en casa. Si tiene usted, pues, los cabel-
los secos, mustios, ralos, cortos, duros y sin
vida; si se caen, si tiene usted caspa, se verá
sorprendido por los resultados rápidos conse-
guidos con el empleo diario de esta prescrip-
ción sencilla, inofensiva y poco costosa. Al
emplearlo será necesario cuidar de no deter-
marlo sobre el rostro, donde esta loción po-
dría ocasionar vello.

¿Se trata de un secreto?

¿Qué puede dar así á la tez los colores de
la juventud, á la mirada empañada, lángui-
da, la expresión, la rivalidad? ¿Qué lucha,
pues, contra estos males de cabeza incansa-
tes, estas tristezas sin motivo, estas diges-
tiones laboriosas, esta fatiga que se experi-
menta por la mañana al despertar, este en-
friamiento de pies y de manos? Es el Hierro
Bryan, en gotas concentradas, el que cura
todas las causas del empobrecimiento de la
sangre.

PARAGUAS

Los de más confianza,
M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Dentadura siempre sana, siempre limpia,
siempre perfumada, con Licor del Polo.

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, á pe-
queño traspaso. Escribir con detalles
Apartado de Correos 105, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

EL SEÑOR
Don Gonzalo Calvo y Arostegui
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Apoderado de la Casa Eusebio Calvo
Ha fallecido cristianamente en el Real Sitio de El Pardo el día 7 de marzo de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Eusebio Calvo y doña Francisca Arostegui; hermanos, D. Eusebio, D. Enrique y doña Dolores; hermanos políticos, D. Ignacio Linazaro, doña Julia Aguirre y doña Luisa Marrodán; tíos, sobrinos y demás parientes.
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará

